
ГУТАРКІ



П А Ш ТА Л Ь Ё Н

— Тут пяюць і гуляюць, адзін ты не п’ян,
А сумны, як вязень прыкуты.
Вазьмі сабе чарку, сядай на тапчан,
Скажы, што ў цябе за пакута?

Ні бомы, ні дудка, ні смех вечарын
Развеяць твой смутак не могуць,
Два леты жывеш тут, а светлай пары
Ці меў ты часінку, нябога?

— Ой, горка і смутна мне ўсюды, браток,
Няміла на свеце, няміла!
Дай чарку! Скажу, калі вып’ю глыток,
Як доля мяне падкасіла...

На пошту я трапіў зусім малады,
Фурман з мяне ўдаўся зухвалы,
А волі не меў, дый ганялі тады:
Хоць свята, хоць ноч — усё мала!

Ад рання да змроку, ад змроку да дня
Вазіў я паноў і пакеты;
Заробіш рубля — і пад карчму каня:
Гуляй, весяліся да свету!
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Ашукваў дзяўчат, зневажаў дружбакоў,
Быў з пісарам запанібрата!
На коні як свісну — аж іскры з падкоў, —
I лейцамі сівых не кратаў.

На мосце зайграю ў вясёлы свой рог,
Кагось абганю ці спаткаю.
Вязу паніча ці паненку, дальбог,
Два злотых як бач атрымаю.

Ды сэрца аддаў я дзяўчыне-красе
З убогай вясковай хаціны.
Дарогі туды кіраваліся ўсе, —
Пабыць з ёй хацеў хоць хвіліну.

Была нейк у пісара справа ўначы,
Паклікаў мяне да сябе ён.
Іду, сваю долю цішком кленучы,
А ў полі скуголіць завея.

«Вязі эстафету!» — «Ой, ліха звяло, —
Шапчу сабе, — ў полі ні тропу...»
А сам за пакет, за каня, за сядло!
Ганю каркаломным галопам.

Мяцеліца круціць, упыну няма,
Страшэннае скрозь бездарожжа,
Слупы верставыя мільгаюць старчма,
Пад’ехаў пад трэці — а божа!

Пачуўся мне плач, хоць віхура гула,
Хтось клікаў, прасіў дапамогі,
Падумаў я: «Згіне, сляпая імгла,
У снезе не знойдзе дарогі...»

Каня павярнуў, аж здалося, нібы
Хтось шэпча: «Куды ты, дзівача?
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Ды лепей у вёсцы той час перабыць, —
Дзяўчыну сваю хоць пабачыш!»

Страх сэрца мне сціснуў, забіла духі,
Чало зледзянела ад поту;
Я ў рог затрубіў, каб не чуць, стаць глухім,
Пагнаў сівака праз сумёты.

Я еду дадому, за трое ганей
Вяртаецца страх непазбыты,
А сэрца ўсё шэпча крадком, як раней,
Бразджыць, як званочак разбіты.

Конь чмыхнуў пры слупе, спыніўся наўзбоч:
У снезе, пад плахтаю белай,
Жанчыну я згледзеў, яна ўжо за ноч,
Як дрэва, уся скасцянела.

Я снежную намець абтрос з яе шат
I труп падцягнуў да дарогі...
Абцёр ёй аблічча... Была гэта, брат...
Дай чарку... Не маю больш змогі!

Май 1844, Залуча
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Х А Д Ы К А
Гу т а р ка

з  палескай мінуўшчы ны

I
Зайгралі трубы, і пад замак слуцкі

За хмарай хмара сунецца народу.
Над мужыком і шляхтай суд па-людску
Там правіць дзедзіч, слуцкі ваявода.
I ён, паводле княжых паўнамоцтваў,
Узброены і літасцю, і мечам,
Тых пакарае, тых ушчуне моцна,
А калі трэба, вызваліць бясспрэчна.
I ад гасцей, з раскошай і убоствам,
Надзейна князя адлучаюць краты,
Крыж на стале, ў багатых лаўках Статут,
А поруч пісар з панам падстаростам.
Шум у судзе.

       I вось праз куламесу,
Праз гурт людзей, не слухаючы варты,
Абдзёрты старац ціснецца упарта,
З дубовым кіем, як разбойнік з лесу.
Страх паглядзець, іскрацца дзіка вочы,
Хаваюць бровы зірк яго трывожны,
Павісла белае валоссе клоччам,
Касцісты твар, пагорбленыя плечы.
Ступіў за краты, як сляпы, старэча,
Задыхаўся, і ўпаў, і гаварыць не можа.

Князь адступіўся, пісар забаяўся,
Дзед закрычаў на страх усёй дружыне,
Пан падстароста за палаш узяўся
I пацеры гаворыць на лаціне.
А старац скурчаны ляжыць у брудзе,
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То шэпча штосьці, а то енчыць глуха
I дыхае — хрыпяць натужна грудзі, —
Нібы на слова набірае духу.
Аддыхаўся, спачыў. Без перашкоды
Загаварыў, а сілы не хапае.
Паўзе да ног ён князя ваяводы.
I, плачучы, расказваць пачынае.

ІІ
«Не бойся, добры найяснейшы княжа!
З тваёй я вёскі, бліжняй, небагатай.
Забойца я, згубіў душу, пракляты,
Чакае ўжо мяне сякера ката,
Пакуль прысуд — сумленне хоць разважу.
О, цяжка мне! Як цяжка, каб вы зналі,
Чуць на руках расу крыві нявіннай.
Так гэта мучыць, так дратуе, паліць,
Нібыта прыску ўсыпаў хто ў грудзіну.
Ад той пары мінае год трыццаты,
Але не знае даўнасці сумленне,
Каб толькі сэрцу мець ад мук збавенне,
А галава хай будзе і адцята,
Сякераю адлучана ад шыі,
Хай не гарыць ад горкіх дум пажарам,
Хай кроў мая нявінную кроў змые.
Закуй у кайданы, пашлі мяне на кару,
Сумленне толькі вызваль з цяжкіх путаў,
Бо гэтак цяжка, дай ратунку, Божа!» —
«А хто ж ты ёсць?» —

            «Завуць мяне Хадыка,
З Палесся родам, там у вёсцы, можа,
I помніць хто мяне з дзядоў магутных,
Хоць і даўно я ў пушчы асцярожна
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Жыву, як звер, са зверыною дзікай,
Але даўгая памяць аб злачынцы!
I даўнія прыгадваюцца леты,
Суседзі часам баюць на гасцінцы
Аб тым Хадыку, звёў які са свету
Душу людскую». —

«Што цябе штурхнула
На троп забойчы?» —

«Ой ты, княжа ясны!
Няміла мне прыгадваць час мінулы,
Бо згадкі блытае выпадак той няшчасны.
З тае пары, калі сышоў я ў пушчу,
Нікому не казаў пра таямніцу,
А сёння, як на споведзі ў капліцы,
Усё з-пад сэрца буду я вылушчваць.
Дык слухайце, бо гавару я шчыра,
Пасля зрабіце ўсё належным чынам,
Пішыце, суддзі, мне смяротны вырак,
Хай здзейсніцца над галавой злачыннай.

ІІІ
Я асочваў звяроў, меў у лесе хаціну.

Люстравала азерца пахілую стрэшку.
Божа мілы, як хочацца позіркам кінуць,
Ці ліпіць яна там, ці згніла ўжо дарэшты?
Ці хто іншы жыве? Я, забойца няшчасны,
Абмінаю свой кут — людзі згледзяць, асочаць.
А жылі ж там і жонка, і бацька... Дачасна
Нехта ўссыпаў ім жвіру цяжкога на вочы.
Дзе магілы? Напэўна, і знаку няма іх.
Трыццаць год! Цэлы век для дзядка і жанчыны.
Мне здаецца ўсё: возера зоркі зыбае,
Лесу цёмны гушчар у мяне прад вачыма.
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Быў мой голас вядомы звярам і суседзям,
Там калісьці вадзіў я паноў на аблаву,
Там ці раз барукаўся крыж-накрыж з мядзведзем,
Гнаў дзікоў і ласёў па сцяжынах крывавых.
Сам быў дуж, як мядзведзь, а спрыцён, як падлетак,
I ахвоч паляваць, хоць удзень, хоць уцёмнач...
Божа мілы, чаму не зрабіў тады гэтак,
Каб у лес не пайшоў, а ляжаў непрытомны.

IV
А было гэта ўзімку, парою марознай...

Атрымаў я загад, лоўчы ў двор мяне кліча.
(Драбнаваты панок, а ў рамёнах шырозны,
Спрытны быў ён да зброі, а болей да біча.)
Вось зазваў ён і кажа: «Хавай цябе Божа
Праз якую няўпраўку сапсуць паляванне:
На аблаву прыбудзе Сапега вяльможны,
Гэта гетман літоўскі, не жарты, васпане!
Ці ў абходзе сваім бачыў звера буйнога?» —
«Ёсць, панок, гадунцы,

       два мядзведзікі гладкіх». —
«Вось да той серады нарыхтоўвай аблогу,
Асачыць, абкружыць і паставіць палаткі.
Бо прыедзе сам гетман! Будзь пільны і жвавы,
Каб пад кулю яму зверына выбягала,
Я прыеду пасля, узначалю аблаву,
А пакуль што кіруй, будзь начальнікам сталым.
Маеш тынф1 на гарэлку, зрабі мне ўсё хвацка,
Бо іначай, Хадыка, — руку маю знаеш! —
Жартаваць я не ўмею з нагайкай казацкай:
Дзвесце — хоць бы сам чорт ратаваў —
атрымаеш!»
(Жонку меў маладую, баяўся пан лоўчы,
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Не заходзіў у лес, каб не стрэцца з звярамі.)

Выйшаў я, грошы звоняць... Гульнуць бы нам, хлопча!
Як на споведзі, шчыра кажу перад вамі.
Тры дні піў я гарэлку, а ўдзень наказаны
Спадзяваўся — усё ж асачу-такі недзе,
Ды мядзведзь зразумеў, што асочнік2-то п’яны,
З пушчы ціха сышоў, даганяйце мядзведзя!
Я маўчу, аж у сераду — моцны мой Божа! —
На аблаву здалёку пан едзе за панам,
I нарэшце з сынамі той гетман вяльможны...
Тлумна, хораша, гучна... Дамок мой драўляны
Зазіхцеў, як палац, — ліхтары на варотах,
Двор які! Колькі служак наўкол мітусіцца!
Псярня — цуд, любата! Срэбра скрозь, пазалота, —
Так і ў казцы не зманіш і ў сне не сасніцца.
Выязджаем у пушчу. Што будзе, не знаю,
Але ўпрогся ў хамут, дык цягні даастатку.
Трубіць гучна аблава, страляе, гукае,
А мядзведзя няма. Панства мерзне ў палатках.
Вось і сонца зайшло, змрок спускаецца шэры,
Гетман страціў цярплівасць

  і словам адборным
Злаяў лоўчага моцна, пасля па вячэры
Рушыў з лесу, і следам паехала дворня.
Тут пан лоўчы спагнаў сваю злосць у ахвоту:
Падхапілі мяне, прывязалі да дрэва,
Лупцавалі гарапнікам з тоўстага дроту,
Падплываў я крывёю ад панскага гневу.
Марна бацька да ног прыпадае з адчаем,
Плача жонка, а скаргі, працятыя болем,
Ловіць рэха лясное і скрозь паўтарае, —
Лоўчы быццам аглух, злосны быў як ніколі.
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V
Моцна збіўшы, мяне скуралупы пусцілі...

Сам не свой... А шайтан спакушае над вухам.
Меў за дзягай тапор і, хоць вельмі знясілеў,
Засвяціў між вачэй таму пану абухам.
Павярнуўшы лязом, цяў у грудзі таксама...
Кроў мне пырснула ў вочы, адзежу змачыла.
Ці ты бачыш, мой княжа, нязмытыя плямы?
Гэта свежая памяць аб даўнім злачыну.
Ператлела сярмяжка, хоць мыецца рэдка,
Паліняла яна ад нягоды, ад поту,
А нявінная кроў не сыходзіць, як сведка,
Выкрывае, таўруе злачынства згрызотай.
«Уцякай!» — мне шапнулі. Бяда, чалавеча, —
Падступаюць стральцы... З тапаром у далоні
Кулем кінуўся ў пушчу і знік у гушчары.
Го! Асочніка ў лесе не кожны дагоніць.
Як па гладкай дарозе, бег лесам уночы,
Ад людзей так зашыўся — ні следу, ні знаку!
Трыццаць год не дазнаўся ніводзін сабака,
Сёння ж сам я з’явіўся на вашыя вочы.

Глупства суд чалавечы! У сэрцы глыбока —
Горшы суд... Там сумленне адно валадарыць,
Зуб за зуб патрабуе і вока за вока...
Дык нясіце ланцуг, я гатовы да кары.
А пакуль што дарадзьце, шаноўныя суддзі, —
Цёмны я, невучоны, пачаў спадзявацца:
Час злачынства астудзіць, забудуцца людзі
I віну акуплю я пакутай і працай.
Я пакутаваў гэтак, як дух той маркотны,
Што ў вярбіне сухой скаргі ўзносіць да неба:
Працаваў са слязамі, еў з хлебам гаркоту,
Дзе там хлеб? Што я даў бы за скібачку хлеба!
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О, што значыць скарынка ў радзімым куточку!
Хата! Цёплы спакой! I праснак на вячэру!
Каб не хлеб, чалавек бы забыў, што не звер ён...
Але слухайце ўсё ад пачатку, паночкі!

VI
Праз гушчар прадзіраўся, ўцякаў ад пагоні.

Ці ў галлё зледзянелае вецер зазвоніць,
Ці зарыпае снег, ці на штосьці наскочу,
Ці на дубе крыламі сава залапоча, —
Скрозь здаецца пагоня. Няма мне збавення,
У сабе нёс пагоню, бо гнала сумленне.
Гналі думкі мяне з нейкім страхам звярыным.
Вецер след замятае, шалее ў ялінах.
Быў я цёпла адзеты, ды ў гэткай завеі
Адубеў я, азглеў, толькі думка не зглее.

Хоць гуло ў галаве, сэрца рвалася з болю,
Кроў гарачую сівер астуджваў паволі.
Азірнуўся навокал, успомніў аб стрэшцы, —
Ды ці раз мы ў бары начавалі, нарэшце!
Пазіраю, трывожныя думкі сцішаю:
Што ж, сякеру я маю і крэсіва маю,
Стрэльба ёсць за плячыма, мяшэчак барсучы,
Колькі дзён мне бяда і нуда не дакучаць,
Перабуду дзён колькі! А потым? Езусе!
Паміраць давядзецца мне з голаду, мусіць...
Поруч цёмная елка з чупрынай густою
Да зямлі апусціла галлё снегавое.
Хата будзе на ноч! Але што мне з хаціны,
Не засну, — вырываецца сэрца з грудзіны, —
Можа, трохі спачну. Разглядаюся зблізку,
А тут раптам з-пад ног як шугне медзвядзіска,
Як раўне і наўцёкі. Правёў я вачамі, —
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Эх, шкада, што пан гетман паехаў з сынамі!
Эх, шкада, што пан лоўчы не ўбачыў бярлога!
Чорным шнурам бяжыць недзе кроў з нежывога,
А няшчасная жонка яго маладая
Аж зубамі скрыгоча, галосіць з адчаю
I хінецца да мужа, цалуючы вусны...
Муж... Халодны, як камень, а белы, як хуста.
Ён шчаслівы, хоць рана пабраўся са смерцю, —
Кроў ад холаду згусла, не смаліць пад сэрцам,
А ў мяне там пажар над пажарамі ўсімі!
А мой бацька! А жонка? Што станецца з імі?

Так цалюткую ноч заліваўся я потам,
Думкі з пошчакам білі, тлумілі згрызоты.
Вось займаецца ранак, залоціцца золак,
Але ім не прагнаць маіх дум невясёлых.
Я падняўся, пабег, пакуль вока сягала,
У дрымотным гушчарніку пушча схавала.
Ад людзей-то затоішся ў нетры глыбока,
А ў сумлення ўсё роўна ты навідавоку, —
Не схавацца нідзе!

 Па гушчарах сасновых
Праблукаў, быццам прывід, да ночак вясновых.
Пройме холад — дзе-небудзь прысяду ў зацішку,
Накладу аганьку, абагрэюся крышку,
А як голад прыцісне, набой падрыхтую,
Куляй звера здабуду ці птушку якую.
Скончан порах... Карою жывіўся я нашча,
Часам зайчыка вырву з ваўчынае пашчы,
Ці дастану саву з дуплянастае хвоі,
Ці вавёркаю голад крыху заспакою.
А бывае... дзён колькі не трапіць нічога.
Чорт рагоча:
«Хадыка, выходзь на дарогу,
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Там па бітым гасцінцы ідуць караваны,
Грошы ёсць у купца і ў вяльможнага пана.
Скочыш ты на пярэсмык і мецьмеш вячэру,
Калі некаму ў твар пасміхнецца сякера.
Лусту хлеба здабудзеш, кусай прагавіта,
Свежы хлеб — асалода! У хаце нібыта.
А не хочаш, нараю збавенне ад скрухі,
Не пакутуй, звярніся да ўласнай папругі,
Ды гапельку зрабі, ды адважся — хвіліна!
Падшукаю табе, калі хочаш, асіну».
...Так да самай вясны пад нябеснаю столлю
Голад, холад, сумленне і чорта адольваў.

VII
Вясной дыхнула, пацяплела ў пушчы,

З гор у даліны ручаі спяшаюць,
Шарон і лёд на полі шумна трушчаць, —
Нібыта мора стала на імшары.
Мне толькі не палепшала, васпане,
Мардуе роспач, голад цела сушыць,
А радасць зрэдку, як з-за хмары, гляне,
Суцішыць сэрца, утаймуе душу.
Прачнуся часам, а паблізу рочаць,
Вада плюскоча, зяблікі цвіркочуць.
Пасля раптоўна я свядомасць трачу,
Ад думак глухну, свету зноў не бачу.
Увечары, калі аціхне вецер,
Пастаўлю ў чаратах лазовы венцер
I, слухаючы цішыню лясную,
Усплёскі рыбы, гоман хвалі весняй,
Я не зважаў, што, можа, хто пачуе, —
Гарлаў уголас роднай вёскі песні.
Дасюль, бывала, як пачне змяркацца,
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Я не знаходзіў смеласці і сілы
Ні памаліцца, ні перажагнацца,
Ні проста зірк падняць да небасхілу.
...Не зразумець, паны, вам, як забойца
Маліцца можа, калі цісне скруха,
Хоць чорт шапоча: «Што святая Тройца!
Не паніжайся прад вышэйшым духам.
Патрэбна горда ставіцца да Бога,
Калі няма надзеі на збавенне, —
Пачнеш малітву быццам па налогах,
А скончыш плачам, от і ўсё маленне».
Вось як было са мною...

            А наўкола
Лес акрываўся кволаю лістотай,
З нябёс жаўрук зашчабятаў вясёлы
I абазваўся цецер за балотам.
Салоўка заспяваў, тады з-пад гліцы
Зірнуў грыбок і першыя суніцы.
Благі наедак, хоць збіраць іх блізка,
Ды чалавеку мяса дай, як зверу.
Не раз я за спажывай, бы ваўчыска,
Гайсаў па пушчы, зубы хціва шчэрыў.
Злавіць што-небудзь цяжка чалавеку —
Ні кіпцюроў, ні крыл няма арловых.
Калі здабычу знюхаеш здалёку,
Чакай, таіся з хітрасцю катовай!
Хіба сіло стрымае лёт птушыны,
Ці тапаром раскрою лоб ваўчыны,
Тады — банкет! Свяжую і спяваю,
З лаўжоў агонь вялікі раскладаю,
Як на бяседу, мяса смажу смачна,
Яснейшых думак ладжу карагоды.
Ды рэдка-рэдка паляваў удачна,
Часцей галадаваў, а ў скрусе жыў заўсёды.
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VIII
Лета. Самы прыпар, ні хмурынкі ў нябёсах,

Не магу я дыхнуць, даастатку знябыты.
Так мяркую, што быў гэта час сенакосу, —
Авадні і сляпні пацішэлі нібыта.
Мусіць, поблізу недзе блукаў ля балота,
А гавораць, што д’ябал у багне вядзецца.
Ціснуць думкі чало, паляць сэрца згрызоты,
Думаў крыжам прагнаць іх, але не ўдаецца.
Падупаў я душой, галадоўля ды скруха, —
Тапара не трымаюць аслабшыя рукі.
А нячысцік з балота: «Вось бачыш, не слухаў,
А ўжо зараз, дурніца, не ведаў бы мукі.
Як ні кінь, ад людзей не схаваеш злачыну,
Не ўсё роўна вісець: ці на плошчы,

ці ў лесе?
Калі шыбельня дурню мілей за асіну,
Дык чакай, калі ласка, хай каты павесяць». —
«Не, — кажу, — нацярпеўся і болей не буду.
Пашукаю галіны, каб цела ўтрымала».
Вочы ўгору падняў: а там звону, а гуду!
Рой лятае, і пчолка цяла мяне джалам.
Ладны рой! Памаленьку на дрэва сядае...
Кроў палеская ў жылах азвалася зноўку:
Не! Я думаць аб смерці пакуль пачакаю,
Пчол спярша абяру і зраблю ім дамоўку.
Пчолы — гэта набытак і скарб, ягамосці,
Так заўсёды лічылі палескія людзі,
I мой бацька, і дзед мой... I я з маладосці
Добра знаўся на пчолах... Эх, пасека будзе!
От з вялікім імпэтам узяўся за справу:
Рой у шапку сабраць — быццам вымавіць слова,
У хваіне дуплянку я выдзеўбаў жвава —
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Хай пацешацца пчолкі сядзібаю новай.
Так цалюткі дзянёк завіхаўся, вясёлы,
А пад вечар да смерці ахвота мінула, —
Заўтра мушу глядзець, як аселіся пчолы,
I другая турбота мяне агарнула.
Стаў крыху меркаваць: пастараўшыся вельмі,
Больш раёў налаўлю, а вазьмуся цярпліва,
Дык і ў горкай нядолі наладзіцца пчэльнік,
Гаспадарка ў бары — гэта ж дзіўнае дзіва.
Не для ўласных патрэб, не на продаж у месце,
Хіба можна мне з мёдам туды патыкацца,
А для працы, карысці... ды так сабе, ўрэшце,
Для людзей, бо на іх жа трымаецца праца.
Што я варты без працы? Бадзяцца павінен,
Загніваецца сэрца ад думак паганых.
Крыж пастаўлю над багнай пры шумнай асіне,
Будзе Богу пашана і піка шайтану.
А калі ў галадоўлі і сцюжах загіну,
Нехта, косці знайшоўшы, заплача выпадкам,
Не канечне заплача, бо спадкі пакіну,
Цэлы пчэльнік... Бяры на здароўечка, братка.

IX
А пушча ў нас — там свет канчаўся недзе.

Вячыстая, высозная, густая,
За тры гады на конях не аб’едзеш,
А заблудзіцца — хай пан Бог хавае!
Дамоў не трапіш, людзі не пачуюць,
I пошчаку ў адказ не прычакаеш.
Усё жыццё, напэўна, тут звякую,
Ніхто не знойдзе, нават з ганчакамі.
Як вокам кінуць сцелюцца шырока
Глухія багны, грузкія нізіны,
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З алешніку малая ручаіна
Ледзь-ледзь булькоча, ціснецца па кроку,
Ніхто не абзавецца і не крыкне,
Хіба гадзюка ў мокрых травах сыкне
Або на вадапоі, ля крыніцы,
Раўне мядзведзь і прамільгне лісіца,
I зноўку ціха... Толькі лёгкі вецер
Шуміць таемна у спрадвечным вецці.
А як жа шмат на баравых палянах
Пахучых зёлак і раслін мядзвяных.
I процьму пчол хавае сівы ельнік,
Без догляду раяцца, проста ў дуплах,
Каб іх паболей абабраць у пчэльнік,
За хвойкай хвойку аглядаю рупна.
Пры першым вуллі — новыя дзяўбаю,
Раблю жытло нявольніцам крылатым
I, як пчала, пра свой прытулак дбаю —
У дубе на зіму майструю хату.

Паверце, ягамосці, што за працай
Лягчэй ад чорных думак абагнацца.
Тады няма згрызоты аніякай,
Калі ты ўсмак працуеш, чалавеча,
Тупой сякерай чэшаш паляняку
I раскладаеш вогнішча пад вечар.

...Прыйшла зіма. Куток мой небагаты
Сярод імшар красуе, як вяночак.
Злічыў раі, было ўжо іх дзесятак,
Работы ёсць ад раніцы да ночы.
Пачысціць трэба, паглядзець на месцы,
Ці добра ўхутаны мае калоды,
А можа, голадна якой сямейцы
Ці лазіў шчур паласавацца мёдам.

Заплачу часам... Каля кожнай маткі
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Таўкуцца пчол вясёлыя грамадкі...
Успомню хату, жонку прыгадаю,
Старога бацьку, цэлы гурт вясковы.
«Як маемся? — здалёку прывітаю. —
Мае каханыя, ці жывы, ці здаровы?»
З якім бы шчасцем і з якою ўцехай
З людзьмі б я гаварыў і гаварыў без зморы!
А тут пачнеш — адно абудзіш рэха,
Гукнеш — аукнецца, само не загаворыць.
Хоць енч да слёз, хоць як працуй у поце,
Хоць тут прабудзь ад веку і да веку,
Не прыйдзе рэха памагчы ў рабоце,
Не скажа «памагай Бог» чалавеку.
Ды што жадаць, як здзейсніць немагчыма?
Я плакаў доўга, а бяды не сходаў,
Пасля здзічэў у нетрах непраходных,
Нібыта вырас у нары ваўчынай.

Х
Трыццаць год я прабыў у маркотным закутку:
Гэта хутка падумаць і вымавіць хутка,
Ды не хутка пражыць, бо душа чалавека
Моцна ў целе сядзіць і ў слабога калекі.
У пакуце, у голадзе, ў сцюжы, ў рабоце,
Калі ўсё памірала наўкол у самоце,
I дубы, што я ведаў з густой верхавінай,
Паўсыхалі, прапалі, а я ўсё не гінуў.
Многа хвоек за працай маёю сачыла,
Чэрві іх патачылі, гнілізна пабіла,
А чарвяк, што на труп мой нацэліўся ласа,
Дачакацца не можа смачнога папасу.
Да гарлянкі прысох мой язык анямелы.
Пашчарбіўся тапор, і сярмяга сатлела,
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Што рабіць, я падумаў, магіла марудзіць,
Трэба жыць дзеля працы і мук на бязлюддзі.
Не пакіну цябе я, мой пчэльнік, самохаць
I сякеру напраўлю на камені трохі.
Вось хіба што крывавай адзежы зракуся —
Перазімую зіму ў мядзведжым кажусе.
Не шукаў іх, прыходзілі часта мядзведзі,
Самі перлі — хацелася борці падгледзець.
Я насустрач — дальбог! — заступаю дарогу,
Тапаром і даўбнёй супакою нябогу.
Іншай зброі не меў, ні кальчугі якое,
Пакалечыць зімою, а лета загоіць:
Траплю ў кіпці, ляжу, не аказваю духу,
Чэпне лапай мядзведзь,

         будзе нюхаць і слухаць,
А прызнаўшы нябожчыкам, суне адгэтуль.
Адзічэлы мужык мудрэй за прайдзісвета.
Ды навошта расказваць? Ніхто не паверыць.
Як злаўчыўся ашукваць я птушку і звера,
Як нахватваўся зблізку, падсочваў здалёку.
З норкі выманіць ліса, арла — з-пад аблокаў
I лася задушыць — ні да чога тут зброя,
Голад розуму наўчыць і сілу патроіць.
Кожны год, як нападае снежная крупка,
Я на дубе сваім высякаю зарубку,
Так гады адзначаю...

    Хапала мне пекла,
Пакуль дваццаць зарубак сякера насекла.
Час мінае, і Бог памагае заўсёды,
Абіраю раі і стаўляю калоды,
Мае мілыя пчолкі руку маю знаюць,
Выйдзе рой і спакойна сядзібы чакае.
Маюць пэўнасць, не будзе ім кепска ніколі:
Пасаджу іх на дрэве ці нізка — на доле.
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А як здарыцца часам няўпраўка з ядою —
Ад старых маладзейшаму рою адкрою.
Гэтак год за гадком...

     Па зярняці, не шпарка
Убіралася ў сілу мая гаспадарка,
I гадоў цераз дваццаць яна акрыяла:
Тры капы маіх борцяў у лесе стаяла!

XI
...Гэтак старасць прыйшла, назаляе нядужасць,

Рукі, ногі дрыжаць, да работы не служаць,
I сякеры няма — не разжыцца ніколі! —
Чым ты звера паваліш, калоду расколеш?
Голад, холад, а тут медзвядзішча кудлаты,
Што служыў кажухом, разарваўся на шматы.
Як парадзіць? Залягу ў дубовай каморы,
Перацерплю да скону нястачу і гора.
Завалок свае косці у дуб спарахнелы,
Наваліліся жахі на душу і цела,
Абудзілася жальба па свеце, па людзях,
Паліць смага, і голад апоўначы будзіць.
...Ды здаецца, што чорт выглядае з балота
I нібыта рагоча, якоча ў чаротах,
Страшыць даўняю кроўю, раз’юшана клепле:
«Як бы ты ні хрысціўся, сустрэнемся ў пекле».
Досыць тут марнавацца, далей не ўтрываю,
Выйду з пушчы, хай ловяць, няхай асуджаюць,
От калі ўжо заціхну, пятлёй пакараны,
Дык і Бога ўлагоджу і ўлашчу шайтана.
Так разважыўшы, ўзяў я падраную світку,
Адвітаў свой закутак і пчол працавітых,
Са слязамі аб лесе, з праклёнамі долі
Я пайшоў выбірацца як-небудзь на поле.
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XII
Блукаў я шмат... I вось аднойчы ранкам
Радзейшы лес пачаўся каля рэчкі,
Разлеглася пясчаная палянка,
А за пагоркам — вёска недалечка.
Ступіў на ўзгорак...

       Як хадзіць па свеце,
А не ў бары са сцежкамі глухімі?
Баяўся, што мяне паваліць вецер,
Што сонца яснатою вочы выме.
У сінім небе прыпыніўся вокам,
Стаў да сялібы трохі прыглядацца.
Здаецца зрэнкам, быццам бы навокал
Дубы і сосны скачуць, мітусяцца.
Зайшоў у вёску. Страх сціскае грудзі,
Ды ў сэрцы неяк соладка і ўздымна:
Браты мае! О Божа! Тут жа людзі!
Усіх людзей схапіў бы я ў абдымкі.
Ды толькі ўсе, хто стрэўся на дарозе,
Хто клікаў, плакаў, падзываў рукамі,
Усе як ёсць, блазнота і дарослы,
З жахлівым крыкам з вуліцы ўцякалі.
Ці твар, знябыты ў нэндзы, іх уразіў,
Ці нажахала постаць патарочы,
Ці, можа, кроў блішчала на сярмязе,
Ці чым забойцу выкрывалі вочы?
Было так горка — вымавіць няможна,
Мяне, як пошасць, абміналі людцы,
Здалёку тройчы перахрысціць кожны
I бегма ў хату, на замок замкнуцца.
З канца сяла стаяў дамок замшоны,
Пастукаў я, штось адказалі з хаты.
Успёршыся на кій свой сукаваты,
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Я павітаў: «Хай будзе пахвалёны».
Няма адказу... Хлопчык баязліва
Падбег і хлеба кінуў мне акраец.
О княжа мой! Ніколі гэтак хціва
Ваўчыска на ягня не пазірае,
Не разрывае ненажэрнай пашчай
Свае ахвяры на вясковых межах,
Як я глядзеў і рваў той хлеб драпежна,
Душу абнашчваў.

Я з вёскі у вёску сунуўся, мізэрны,
Ўсе гадзіліся, як лясной брыдоты,
Але адзін знайшоўся міласэрны,
Спыніў, спытаў: «Адкуль ты, дзеду, хто ты?»
Зазваў на ноч, наліў гарачай стравы,
Падараваў старую апранаху
І гаварыў са мною так ласкава, —
Хай будзе шчасце над ягоным шляхам!
(Найлепшы дар, найлепшая уцеха,
Калі хто бедака абдарыць сэрцам!)
Ён расказаў, што ў места князь прыехаў,
Судзіць за ўчынкі — кожнаму па мерцы.
I я прыйшоў...

Як заслужыў злачынец.
Суровае мне вызнач пакаранне,
А я табе за гэта дам гасцінец:
Усе вуллі, іх тры капы, васпане!
Пчол гадаваў я ў нетры непралазнай,
На варце быў улетку і зімою.
Сам тое месца не знайду адразу,
Ды ёсць прыкметы: возера малое,
Лес, нібы выспа, багнішча навокал,
Збуцвелы крыж, павалены на ўзбочча,
А спаміж выспы, над рачной затокай,
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У спарахнелым дубе — мой дамочак.
Дарункам гэтым не пагрэбуй, княжа,
Мяне ж, забойцу, пакарай на горла.
Сумлення мукі, пэўна, смерць развяжа,
Аціхне боль, не будзе сэрцу горка...»

XIII
Хадыка змоўк. Ні гуку, ані руху,
Глядзіць на дзеда грамада людская.
Князь да канца з увагаю даслухаў,
Нібы ўздыхнуў і вочы затуляе.
Нішто б натоўпу болей не здзівіла —
Бядой мужычай князь устурбаваны!
Калі ж бы так — слязою Радзівіла
Быць можа кожны статут скасаваны.
Князь пазваніў, падняўся наастатак,
I ўсіх падняў, і сцішыў голас медны.
«Панове! — возны абвясціў з-за кратаў. —
Solvitur sesja3 заўтра па абедні».

XIV
Не ведаю, які быў дзень той судны,
Ды званары са Слуцка мне казалі,
Што ў кляштары памёр стары прыблудны,
Якога быццам бы Хадыкам звалі.
...А між бароў, сярод імшары дзікай,
Дасюль вядзецца пасека лясная,
Багата дзіў аб ёй апавядаюць
I называюць гэтак жа — Хадыка.

1847
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ГЕ ТМ АН  П ОЛ ЬН Ы 1

Ст ар аж аў не рс ка я  г у та рк а

Бо калі дома львамі бязлітаснымі
будзеце, у часе грозным станеце,
як авечкі ў рэзніцы.
П. Скарга

1
Пад узгоркам, дзе стала вёска,
Татар чакае панскае войска,
Дабеглі чуткі, што познім часам
Арда тут будзе сёння з папасам.
«Як толькі ткнецца арда з даліны,
З усіх бакоў вы абняць павінны.
Для абароны хацін вясковых
Не пашкадуйце мячоў сталёвых!» —
Так план накрэсліў для гэтай справы
Вяльможны гетман польнай булавы.

2
Хто закаваны ў сталёвы панцыр,
I Бога можа не пабаяцца.
У вёсцы шляхта з абозным збродам
Глуміцца стала па-над народам.
Ламаюць свірны, рабуюць хаты,
Галосяць, енчаць ад іх дзяўчаты.
Валам рабочым сякуць галовы,
А хто заплача — б’юць дадаткова.
I хто ж смяецца з тае расправы? —
Вяльможны гетман польнай булавы!



Уладзіслаў Сыракомля12 4

3
Да гэтай вёскі на шэрым змроку
Прыйшлі татары, пачулі ёкат.
«Не будзе бога вышэй Алаха!
Наш Сулейман тут дае ім жаху!
Дзе Сулеймана нага ступала,
Там застаецца спажывы мала.
Мы лепш на замак хадзем паходам,
Каб скончыць справу адным заходам.
У замку вораг жыве крывавы —
Вяльможны гетман польнай булавы».

4
Рабуе шляхта не горш татараў,
А ў небе водбліск другіх пажараў.
Як глянуў гетман — закалыхаўся:
«На конь, панове! Мой двор заняўся!..»
Пакуль на коні, пакуль пагоня,
Там засталіся адны галоўні:
Што пагарэла, што паламана,
А гетманова ў палон забрана...
Заплакаў горка слязьмі няславы
Вяльможны гетман польнай булавы...

1851
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Н Е П І С Ь М Е Н Н Ы
На род ная  г у тар ка

I
Я не зайздрошчу, крый мяне Божа,
Нікому ў свеце, ніякай сіле;
Адно зайздросна мне толькі, можа,
Што вас, панове, пісаць наўчылі.
Пяро мне дайце і аркуш белы,
Наўчыце, як мне вадзіць ім трэба, —
Пяро лятала б маё, зіхцела,
Як бліскавіца па хмарах неба!
I боль, і ўцеху, што браў аберуч,
Што сам адчуў я ці ўбачыў зблізку, —
Усё паклаў бы я на паперу,
За думкай думку, за рысай рыску.
I так бы вобраз паўстаў сусвету,
Дзівосны вобраз, заўжды адменны;
Але ўсё марна, не будзе гэтак,
Бо невучоны я, непісьменны.

II
Я запісаў бы ўсе сны спачатку,
Што сняцца часам і будзяць мары,
Калі пабачу я дзеўчанятка
Альбо анёла з дзявочым тварам.
Я назапісваў бы слоў птушыных:
I як спявае жаўрук на ўзлёце,
I што расказвае ручаіна,
Як разаб’ецца хваля ў чароце,
I што з вятрыскам шапоча ніва,
I як на пашы рыкае статак,
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I што гаворыць звон буркатлівы,
Калі склікае людзей на свята,
Як па кавадле каваль б’е гучна,
Млынар грукоча ў пастаў каменны...
Усё спісаць мне было б так зручна, —
Ды, моцны Божа, я ж непісьменны!

ІІІ
Якая ж гэта, браты, раскоша!
Пяром выводзіць за словам слова:
Лятункі сэрца і думак ноша
На аркуш выльюцца папяровы.
З твайго, бядача, смяюцца гора,
Не разумеюць і сэрца раняць,
А часам думкі цябе азораць, —
I слоў не знойдзеш для тых абранніц!
Дык я папросту, як сэрца б’ецца,
Так і пісаў бы у чысты сшытак:
Пачуць няцяжка той стукат сэрца,
Ды хіба скажаш усё адкрыта.
Пяро гатова да шчырай мовы,
Маўчыць папера, як мур таўсценны.
Бывайце ж, думкі мае, здаровы, —
Я не злаўлю вас, я непісьменны!

IV
А панству лёгка. I пісар шпарка
Паперак стос у судзе ўсім строчыць:
Злавіўшы думкі свае на аркуш,
Пасля даводзіць людзям, што хоча.
А каб умеў я пяром валодаць,
Адразу выклаў бы ўсю нядолю,
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Лічыць пачаўшы свае нягоды,
Цвярдыя сэрцы скрышыць бы здолеў.
Так напісаў бы я без падману
Малітваў кнігу, што ў краме бачыў.
Хрыстос бы, можа, раскрыжаваны
Слязу над доляй праліў жабрачай.
Гусачка, гуска! Пас цябе летам,
Зімой халоднай карміў сумленна,
Дай мне пяро і крыло за гэта,
От і ўзлячу — чалавек непісьменны!

1852, Барэйкаўшчына
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АК РА ЕЦ  Х ЛЕ БА
Гавэ нда

з  над нёманскі х  палёў

Да чытача
Вось я зноў, слухач, з табою, —

Не дапытвайся, дзе так
Доўга быў я, што са мною,

Дзе забавіўся гэтак.

Боль грудзей трымаў ля дому.
Не баляць грудзі болей.

Зноў прыйшоў к вам па-старому
З лустай хлеба і соляй.

Пакаштуйце хлеб мой, людзі, —
Шчодрай дзякаваць глебе.

I прабачце, калі будзе
Трохі горычы ў хлебе.

Як ствараў свой хлеб (ці ўмела?)
Па душэўнай патрэбе,

З веек колькі слёз зляцела
I загоркла на хлебе.

Вам я дар свой, сціплы гэткі,
Рыхтаваў у наўколлі,

Вам збіраў я нашы кветкі
Ў лесе, ў лузе і ў полі.

Мо паслужаць — думаў гэтак —
Слухачам ад дакукі.

Ды асот ліхі між кветак
Акрывавіў мне рукі.
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Так вось твор пайшоў мой крыва:
Што ж, прабачце няўмеку.

(Прабачайце ўсім зычліва,
Падарыце калеку.)

Покуль з лепшай песняй зноў я
Заяўлюся к вам, людзі,

Спажывайце на здароўе,
Што прыдатным тут будзе.

І
Здзіўляюся я, калі нашы паэты
(З іх кожны — у сіле, абуты, адзеты),
Сустрэўшыся, скардзяцца з сумам, з адчаем,
Што ім для аповесці, песні, паэмы
У гожай Літве не знаходзіцца тэмы,
Што зместу, сюжэтаў ім тут не хапае.
О брацці мае! Вы не гневайце Бога
І матак сваіх вы не сарамаціце!
Ці ў краі апець вам няма ўжо нічога?
Ці выбралі ўсё вы ў душы ўжо, скажыце?
Калі ваша лютня ўжо гэтак не ўмее
Лавіць гоман ветру ў ляску напрадвесні,
Ці, як Сіманідава1, ўторыць той песні,
Што ў полі журліва пяюць нашы жнеі,
Альбо паўтараць спеў нязмушаны пташы
Ды енкі ўсе нашы, ўсе радасці нашы,
Калі вам старыя навукі такія —
Паслухаць, як стукаюць сэрцы людскія,
Бярыцеся ўсё перагледзець нанова
Пад шклом мікраскопа, — мая прапанова.
Спярша чалавечае сэрца вазьміце,
Пад гэтае шкельца сабе пакладзіце,
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Слязіну, што ў бліжняга блісне міжволі,
Ці простую кветку з літоўскага поля.
Ды пільна разгледзьце ўсё: фарбаў адценні,
Рух кветачкі кожнай і сэрца памкненні, —
I прыйдзе раптоўна сама да вас тэма,
Сама ў вас складзецца і песня, й паэма.
Тады людзі добрыя абавязкова
Збяруцца да вас грамадою зычлівай
Паслухаць ваш твор, ваша шчырае слова,
А для песняра гэта — лепшае жніва.

II
Без шкла, ды з душою, што любіць і верыць,
Гляджу я на хлеб свой, прысеўшы вячэраць.
О хлебная крошка! Каб мела ты мову,
Паведала б столькі ты светламу свету!
Я бачу народнае песні аснову
Заўсёды у крошцы маленечкай гэтай.
Расказваеш мне ты пра роднае поле,
Пра дні хлебароба, што рукі мазоліў,
Загон аручы, пра зямлі красаванне,
Пра коласа спеўнага наліванне...
Пра тое, як піў ён гаючыя росы,
Як сонца яго даглядала ўсё лета,
Як біў наўкасы яго град з-пад нябёсаў
I вецер згінаў да зямлі колас гэты.
Ты мне раскажы, ці ўрадзіла на ніве?
Ці быў хоць шчаслівы сяголета жнівень?
I колькі асьмін бурштыновага жыта
Намераў сабе гаспадар працавіты?
Ці збыт мела добры адборнае збожжа?
I ці не збаяўся купец бездарожжа,
Кіруючы ў гэты зацішак вясковы
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Па шчодры палеткаў дарунак — хлеб новы?
Як буйнае зерне вымалвалі жорны,
I ў кадаўб мука бегла белай ракою?
О пахкая крошка! О хлеб ты наш чорны!
Спрадвеку ты звязаны з доляй людскою!
З табою вясёлыя ў будзень і ў свята
І ясны палац, і сялянская хата...

III
«Хлеб» — слова святое на небе й пад небам,
З ім Бог дзеліць сам сябе людзям аддана.
Нішто і анёл перад ім, жытнім хлебам.
Бярэ чалавек яго ў вусны з пашанай.
У хлебе знаходзіць ён тайну збавення
I з Богам высокім, і з ясным збліжэнне.
Куды Бог анёла свайго пасылае,
Што дзікіх людзей да святла прылучае,
Там збожжам паўсюль засяваецца ніва
I хлеб спажывае сын лесу шчасліва.
Ад хлеба душа ў чалавека святлее —
Адчуе сябе ён грамадства часцінай.
Хлеб сонцам азорыць усе яго дзеі,
Узвысіць, — хай ім ганарыцца айчына.
Праз хлебную крошку малую люд дзікі
Прымае удзел у абрадзе вялікім2.

IV
Фантазія наша! Дар мудрага неба!
Ты корміш душу, як усіх — луста хлеба.
Гляджу я на крошачку хлеба малую
I ў думках дарогу яе ўжо малюю.
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V
О хлебе! Па смаку тваім і па паху
Я чую над Нёмнам палянку лясную.
І бачу машок саламянага даху —
Капліца!3 Здаецца, і звон яе чую.
Мне звон той знаёмы: бывала, вавёркай
Ён — з хвоі на хвою — праз лес прабіваўся,
Ляцеў бліскавіцай з узгорка да ўзгорка,
У лузе паводкай наўкол разліваўся.
Ох, помню я, помню, як ранкам чаканым
Пажніўнай парою, што лета вянчае,
Ў дзень Ператварэння альбо святой Панны
Ён з вёсак бліжэйшых люд Божы склікае.
I людзі спяшаюцца, як павялося,
Свянціць агародніну, з поля калоссе.
Калі на алтар пакладуць дар той з нівы,
А ксёндз тут малітву сваю пачынае,
Люд верыць, што Бог дапаможа, зычлівы, —
I будзе налета ратай з ураджаем.
Свянцоныя тыя снапкі ён да нівы
Нясе, абмалачвае там, клапатлівы,
А зерне святое па ўзораным полі
Ён жменяю сее і ціха гавора:
«Хай Бог дасць — у час свой яно на прыволлі
Устане, як гай, зашугае, як мора».

Змяшаўшы свянцонае ўсё з намалотам,
На дворнай зямлі сеяў сейбіт руплівы.
Прывык ён сваімі лічыць тыя нівы,
Бо змоладу іх паліваў сваім потам.
I, сеючы, Бога маліў: каб рунела,
Каб бралася ў колас жытцо, каб паўнела.
На крыллях вятрыскі асенняга ранка
Малітва ўзляцела высока... высока...
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Бо кінуў сюды міласэрнае вока.
I вось зарунела навокал палянка —
Так густа, як быццам палеткаў тых лона
Укрыў нехта вабнаю шатай зялёнай.

VI
— Прымі ж ты падзяку найшчырую, Божа,
За жыта густое, што радуе вока.
Хай гэтую траўку, што вырасце ў збожжа,
Ні град не паб’е і не выпаліць спёка. —
Укленчыўшы перад палеткам, ахвочы,
Вось так арандатар Лагода4 узносіў
З пакорай малітву сваю да нябёсаў,
Угору ўскідаючы рукі і вочы.
Устаўшы, чачоткавы кій неструганы
Узяў ён, адзеў капялюш саламяны
I думна пайшоў жытняй сцежкай ля гаю,
Хвалу сваю шэпчучы Даўцу ўраджаю.
А дома стары чару мёду з каморы
Прыняў і, ў застоллі з дзяцьмі сеўшы ў кола,
Так з імі смяяўся, расказваў вясёла
Усякія байкі: быў сёння ў гуморы.
Дзень цэлы свяцілася ўсмешка на твары:
Яго пра ўраджай гэтак цешылі мары.

VII
Але паміж хвіляй засевак і жніва
Яшчэ цэлы год і надзей, і трывогі.
О ты, арандатар маёнтачка ўбогі!
Мінуў час твой лепшы. Калісьці — як ніва,
Не дай бог, у ласцы адмовіць, не ўродзіць,
Тады шляхціц іншы ратунак знаходзіць:
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З канём ідзе ў войска служыць ён да пана
Ці піць несупынна ў кампаніі п’янай.
Так, добра, вясёлыя вояў дружыны,
Вы біліся ў бойках, пілі свае віны!
У келіхах панскіх знайсці можна й сёння
Жоўць з воцатам горкім знявераных браццяў.
Бяда хлебаробу, які чынш не ўплаце,
Бо град альбо суша прайшліся па гонях.
А чыншаў усякіх мо сотня, не меней!
За ніву, за луг, дах той над галавою,
За лужыны ўсе і за сонца праменне,
За хмарку, што поіць палетак вадою,
За кветку, якую Бог раніцай росіць
(Пчала з яе кропельку мёду прыносіць),
А то й за спагаду шчэ да селяніна —
Заплочана ўсё аж да гроша павінна
Быць пану... Цяпер — дарагія таляры:
Працуй ды працуй без спадзеўкі на чары.
Дык хай аслабоніць цябе ад нядолі
Тых жменя зярнят, што пасеяў ты ў полі.

VIII
Бог даў, і цяпер поля плоднага лона
Бы нехта укрыў цёмнай шатай зялёнай.
А вось і зіма. Траўка кволая жыта
Марозам прыхоплена, снегам накрыта.
Заснула і спіць сном глыбокім, нібыта
Дзіця, што пялёнкамі ў люльцы спавіта.
У траўцы —

      пакуль Бог не збудзіць паўсюдна
Жыццё, наша заўтрае дрэмле падспудна.
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IX
Бо звеку Бог дбае пра ўласную чэлядзь,
Мы — паства ягоная, шкода не шкода.
Няхай жа спакусы цябе тут не цвеляць,
Гатоў да ўсяго будзь, васпане Лагода!
Засеяў ты ніву з малітвай набожнай, —
Бог знае, хто плён свой пасля скарыстае.
Сусед з пэўнай блізкай сядзібы заможнай,
Убачыўшы дружную рунь каля хатак,
Даўно ўжо ад зайздрасці, можа, згарае,
Што хлеба нажне заўтра люд тут вясковы,
Мо пану свайму шэпча ўгодліва словы,
Каб зноў павялічыць на вёску падатак.
Ён, пэўна ж, заробіць падзяку магната
I ўсёй яго хцівай прыдворнае зграі
I, хітры, табе тут жа паспачувае,
Залічыць сябе за твайго нават брата.
У час той, калі ён руку тваю ціскаў,
Табе вынес вырак ён. Ты і не ведаў,
Даверлівы, мо не здагадваўся й блізка
Пра гэткія подлыя кіпці суседа.
Вядома, удачу той верную мае,
Хто здрадныя кіпці лаўчэй прыхавае.
Бяда нам, прастоце!

X
Тым часам па полі
Гуляюць віхуры і сцюжы ў сваволі.
Ды жытняя траўка ў прасторы скалелай,
Заснуўшы, не чуе пад коўдраю белай.
Мароз, што яе закаваў там без жалю,
Жыцця з кволай траўкі ўсё ж выссаць не здолеў.
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Спазнаўшы той холад славянскі, даволі
Яна набярэ сілы й гарту надалей.
У небе ярчэй свеціць сонца, праменні
Яго ўжо цяплом цэлы свет адараюць.
Хоць сцюжы яшчэ баль свой часам спраўляюць,
Ды снег растае ўжо, штодзень яго меней.
I вось — сакавік. Цёплы вецер паўднёвы
Ужо ўвачавідкі снягі растапляе.
Вужамі ўючыся, па доле вясновым
Бягуць раўчукі, і ў іх сонца гуляе.
Імчацца, зліваюцца ў хуткія плыні,
Паводка навокал лугі запаўняе.
Праменнямі-стрэламі сонца з вышыняў
На Нёмане лёду кару раздрабляе.
Няволі пазбыўшыся, буйныя хвалі
Па плыні у танцы сваім заскакалі.
I човен рыбацкі плыве ўжо з затокі,
Кіруе й віціна5 у шлях свой далёкі.
Клубіцца у полі пад свежай раллёю
Апошняя вільгаць празрыстаю парай.
Сюды што ні ранак ідзе баразною
Руплівы ратай з хлебаробскаю марай.
Спеў жаўранка, бусла разложысты клёкат
Душою і сэрцам ён шчыра вітае.
З тым жаўранкам к яснаму небу высока
Крылатая думка яго узлятае.

XI
Стары наш Лагода за век свой пачцівы
Шмат вёснаў пад небам блакітным пабачыў,
Ды новая прыйдзе — і зноў ён шчаслівы,
Вітае яе з захапленнем юначым.
З усмешкай на твары дадому з прылеску
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Нясе дзетвары ён з-пад снегу пралеску.
Ён першы паведае ёй з павітаннем
Пра жаўранка песню і бусла вяртанне.
Ніхто за яго лепш пра святы не знае,
Заўсёды іх дні добра ён вылічае.
Калі асвячаць плён палёў і гарода —
Дакладней не скажа ніхто, як Лагода.
Пасля, калі ў хаце гадзіннік, што роўна
Адмервае хвілі здаўна ля парогу,
Праб’е на Вялікдзень раскаціста поўнач, —
Стары устае й шчыра моліцца Богу.
На досвітку рана, калі усе чыста
Спяць моцна у хаце, дзе ціша пануе,
Ён, усхваляваны, шырока, ўрачыста
Заводзіць на голас увесь «алілуя».
I так будзе рады, як спеў той ягоны
Абудзіць дзятву ўсю і чэлядзь наўкола.
Калі ён убачыць, як хлебам свянцоным
Наўкруг усе дзеляцца ў хаце вясёла,
Калі яму скажуць усюды зычліва:
«Дай Бог дачакацца ўраджаю шчасліва».

Вось гэтак штогод ён маліўся на неба,
I ніва радзіла, давала ўсім хлеба.
I рады стары быў. А радасць такая
У шчодрым, не злым толькі сэрцы бывае.
Нібыта істотам жывым, ля прысады
Травінцы і кветцы ўсміхаўся ён, рады.
Зямлі хараство, свет дзівосны прыроды
Старое чало маладзілі заўсёды.
Не кожны у сэрцы скарб гэтакі мае —
Яго ў працавітага знойдзеш ратая.
Яго не папросіш ні ў кога, скарб гэты,
Набудзеш яго толькі працай сумленнай,
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Жыццём, што нясеш ты праз зімы і леты,
Уласнай душы чысцінёю нязменнай.
Бо хто хоць адзін раз сумленне запляміць,
Яму не даруе уласная памяць,
Ён шчасця не знойдзе ужо, як ні шкода,
Такога, якое меў бедны Лагода.

XII
Ёсць звычай у нас, у Літве, — грамадою
Выходзіць у поле на Юр’я святога.
На морзе сваім гаспадар там з сям’ёю
Укленчвае, пацеры шэпча да Бога.
Аглядвае поле. А потым суседзі
Збяруцца гуртом і ў вясёлай бяседзе
Зазвоняць у чаркі, закураць у коле
I, зноў памаліўшыся шчыра ля поля,
Дамоў у спакоі дарогай сваёю
Ідуць з мройнай песняй, з гамонкай жывою...
— Унь выйшаў з дзятвою і жонкай да поля
Сам пан састарэлы — ты бачыш, Мацею?
Укленчылі там, дзе ў засеўкі па ролях
Я жменю свянчонага зерня рассеяў.
Зямля дык зямля там! Як Бог дапаможа,
У рост чалавечы устане там збожжа, —
Так кажа Сымон да суседа у полі
I новую чарку яму налівае:
— Здароў будзь, Мацею! Хай шчасце ніколі
Не будзе мець той, хто нам ліха жадае!
— Здаровы будзь, куме! — Сымон без адмовы
Той трунак прымае — такая ўжо мода. —
I добры наш пан хай жа будзе здаровы.
Нездарма ж здаўна носіць імя Лагода.
Лагоднае, шчырае сэрца ў старога:



Гутаркі 13 9

У крыўду ніколі не дасць ён нікога.
Не гэтак, як іншы, што крыўдзіць як можа:
I чуць пра такога не дай ты нам, Божа.
У нас жа... не трэба гнявіць, куме, Бога:
Нас пан за людзей, за братоў уважае,
Шануе, у крыўду не дасць анікога, —
Няхай жа яму Бог заўсёды спрыяе.
Хай будзе ў яго ўсё ліхое пазбыта
I ў полі расце, на лес гледзячы, жыта!
— От толькі шкада, што расце ля дарогі, —
Хаця б не ўраклі незычлівыя вочы.
Я чуў, нашу вёску прыгрэбці ахвочы
Сусед-арандатар — зайздроснік той строгі.
Схіліць да сябе зможа хутка магната,
Каб гэтыя землі ўхапіць разам з намі.
Я ведаю добра: ён запанібрата
У замку тым панскім з усімі чынамі.
Дасць грошай чынам колькі трэба, і тыя
Іх возьмуць з аддзякай — яны ж не дурныя!
А тое, што нас абдзярэ, — для магната
Нічога не значыць: ці ж нас яму шкода?
Ці то пан Забора, ці то пан Лагода, —
Яму ўсё адно: толькі б большая плата!
Хто больш дасць, той сядзе на дворным загоне...
— У імя Айца, Сына й Духа Святога! —
Усклікнуў Мацей. — Ты цішэй тут, Сымоне!
Пачуе шайтан! Не кажы лепш нічога!
Нас Бог сцеражэ ўсіх ужо год каторы
Ад мору, агню і ад пана Заборы!
А там, дзе Забора, падданыя ў хатах —
Худыя, галодныя, ходзяць у шматах.
За здзекі, за пот, якім пояць загоны,
Свайму прыганятаму сыплюць праклёны.
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Калі прыбярэ нас у рукі Забора,
Знай, згуба нам будзе — самім, гаспадарцы.
Паслухай жа, куме: мо вып’ем па чарцы,
Каб быў тут Лагода. Не знацьмем з ім гора!
Так два мужыкі перад нівай сваёю
На Юр’я гамонку вялі між сабою.

XIII
А жыта расце. I старыя такога
У вёсцы не помняць, густога, буйнога.
К зялёнаму святу, напрыканцы мая,
Калоссе ужо красаваць пачынае.
Хвалюецца жытні палетак, імжыцца,
Над нівай пылок хлебародны курыцца.
I ў сэрцы ратая мацнее надзея,
Бо ласкаю Божай навокала вее.
З цяплом красавік быў, а май во — з дажджамі,
А гэта прыкмета, што быць ураджаю.
Чаму ж у цябе на чале з маршчакамі,
Лагода, я сум, а не радасць чытаю?
Калісьці з вясны гэтак рваўся ты ў поле,
Ішоў адтуль з ягадай, кветкай, грыбамі.
Цяпер ты больш дома, а выйдзеш на волю —
Вяртаешся ў двор свой з пустымі рукамі.
Ты ўжо і ўсміхнуцца — так-так — забываеш,
Калі сваю жонку з дзятвой сустракаеш.
Не цешыць цябе ні ўраджайнае поле,
Ні ў хаце дзятва, што ўжо так падрастае,
Ні люду вясковага спеў у прыволлі,
Ні рынак, куды ты паедзеш, бывае.
На свет, на людзей ты глядзіш невясёла.
Што ж гэтак гняце тваю сівую голаў?
О, хто у грудзях сэрца чулае мае,
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Хто жыў толькі Богам, з прыродай, на волі,
Той зрокам душы ўміг усё распазнае,
Таго не абманяць пачуцці ніколі.
Лагода, хаця й са спазненнем мо недзе,
Вачыма душы план Заборы разгледзеў.
Хоць, поўны даверу, прастоты дзіцячай,
Як грэх, падазронасць сваю адганяе,
Ды часам чарвяк сэрца точыць, няйначай,
Бы шашаль бярвенне, душу раз’ядае.
Ды кажа: «Эй, лопнуць твае ўсе надзеі!
Эй, праца жыцця твайго ўмомант змарнее!
Цяпер не пустуе гумно яго, клеці,
Ёсць грош у кішэні, накормлены дзеці.
Ды хто адгадае, дзе заўтра ён плечы
Прытуліць, што ў старасці наканавана?
Штось бегаюць вочы ў Заборы пры стрэчы,
Пачаў штось братацца з прыслугаю пана...»
Калі яго месца заступіць Забора,
О, шмат давядзецца хлябнуць тады гора!..
Куды ж мог падацца б тады ён, Лагода?
Не шкода ўмалоту, сядзібы не шкода,
Хоць сэрца да гэтых гайкоў прыкіпела,
Не шкода ўрадлівага гэтага поля —
Гняце яго здрадная думка цяжкая:
Дзятва падрасла — што ж ёй выкіне доля?
Самога што ў свеце, старога, чакае?
Пайшоў бы араць ён сахою з ахвотай,
Ды толькі нязвычна такая работа.
Цяпер перад ім крыж магільны маячыць,
І позна жыццё гэтак крута іначыць.
У дні маладыя, у час мой шчаслівы
I я абрабляў прынямонскія нівы.
Я знаю, якія ў сялян там хаціны,
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Як жаць грамадою выходзяць жанчыны.
Я тыя лугі ўсе па паху пазнаю,
Па смаку ваду з тых крыніц адгадаю.
Там добра мне помняцца ветру павевы
I звон жаўрука, спеў салоўкі ля гаю.
Па шуме адным прынямонскія дрэвы
Любою парою я ўміг распазнаю.
Бо сэрцам зямлю пакахаў сваю шчыра,
Навек пакахаў — як дзяўчыну, няйначай.
Я часта і ў снах яе, ціхую, бачу, —
Адтуль маіх думак найрадасны вырай.
Мо хто не паверыць, а ўсё-ткі ж люблю я
I траўку ў тым куце, і хвойку малую,
I дворык стары з падупалаю хатай
Каля балаціны на ўзгорку пакатым.
У сельскім прыволлі, у дворыку гэтым
Я быў пабратаны з прыродай, як з маткай.
Яна не была мне ніколі загадкай:
Я чуў, як з глыбінь вырастае трава там,
Бывае, ледзь вочы заплюшчу я сёння,
I мігам трапляю ў мінулыя годы.
Вось, як і калісьці, я постаць Лагоды
Ўжо бачу на вузкім ягоным загоне.
Ізноўку я чую, нібыта наяве,
Як звоняць касцы ў свае косы ахвоча
У лузе надрэчным, як міла стракоча
Там конік зялёны ў зялёнай атаве,
Як жыта шуміць, калі вецер павее,
Як жнуць яго з раніцы рупныя жнеі,
Як песні спяваюць яны, тыя песні,
Якія з часоў найдалёкіх данеслі
Іх маткі, іх бабкі, іх прапрабабулі, —
Ці песні журлівыя тыя вы чулі?
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Пра сіні Дунай, пра зару, пра каліну
Ды пра казака, што ў чужыне загінуў...
Ці песні аб любым хлапчыне, аб руце;
Іх шчыра спявае дзяўчына ў хвіліны,
Калі стане цесна ў грудзях ад пачуццяў, —
Не спыняць яе і сяброўкі, іх кпіны...

XV
Гасцей, што прыйшлі на дажынкі вясёла,
Прымае Лагода з пахмурнасцю нейкай.
А колісь быў рады такі, калі жнейка
Вянок яму гожы ўздзявала на голаў.
Сягоння ж старэчыя вочы — з тугою.
Што ж гэта з Лагодам сівым? Між сабою
Гадаюць вяскоўцы цяпер, і якія
Грызуць яго сэрца турботы ліхія?
Вянок ціха ўзяў ён. А твар — без крывінкі!
Падзякаваў жнеям з усмешкай крывою.
Калі ж заспявалі дзяўчаты дажынкі,
Заплакаў... Пабегла сляза за слязою.
I ўперад яго слёзы, можа, хто бачыў,
Ды то былі радасці слёзы, няйначай.
Такая сляза, калі блісне з-пад века,
Бы промнем асвеціць душу чалавека.
Такімі слязамі на свята дажынак
Здаралася часам заплакаць Лагоду...
Якая ж слёз сённяшніх, горкіх, прычына?
Якую выказвае сэрца нягоду?
Якая гняце яго гэтак трывога?
Задуманы, ходзіць, не спіць ён начамі.
Убачыўшы змену ліхую ў старога,
I жонка, і дзеці цішком плачуць самі.
Вось люд грамадой, як днём гэткім заўсёды,
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Нясмела падходзіць к сталу, да Лагоды.
I пан тут успомніў, што сёння ж дажынкі,
Вітае гасцей, да стала свайго кліча.
Святы на Літве ў нас гасціннасці звычай
Сцёр з твару журботу, разгладзіў маршчынкі.
На стол, што засланы бялюткім абрусам,
Кладуць новы хлеб, шчодрых лёхаў гасцінцы.
Каля касцярка, што гарыць на дзядзінцы,
Пад скрыпку ўсе весела кружаць хаўрусам.
Скрыпач сваю скрыпку падносіць да вуха,
Настройвае — хай жа пяе, весялуха.
Гуляе люд сельскі. Мёд, цар весялосці,
Пайшоў па руках. П’юць, вяселяцца госці!
Вясковы хлапец і красуня-дзяўчына
Смялей сябе чуюць тут з кожнай хвілінай.
Падходзяць да пана, — пан добры надзіва,
Ён з кожным, як з роўным, гамоніць зычліва.
Сяляне — сыны яму, дочкі заўсёды,
Старыя ж вяскоўцы — браты, не іначай.
Усіх просіць есці і піць. У Лагоды
Хай кожны, як дома, спявае і скача.
У сонным паветры шуміць свята жніва,
У скоках, у песнях бяжыць ноч імкліва.
Старыя ж вядуць між сабою размовы,
I чуюцца ў голасе гэткія словы:
— Дай, Божа, здароўя Лагоду старому
I шчасця, багацця дзятве яго, дому.
I хай жа сыны яго будуць панамі
Над намі, над нашымі потым сынамі.

XVI
— Ой, кепска, Сымоне! Ой, будзе нам гора!
Папросім у Бога, мо зменіць тут штосьці:
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Пілі, весяліліся ў пана мы ўчора,
А сёння ў фальварку ўжо іншыя госці.
Я чуў, уладар наш, падаўшыся к мору,
Сказаў камісарам: Лагоду старога
Прагнаць з гаспадаркі, няўмеку такога,
А вёску аддаць тут жа пану Забору, —
Казаў хтось з вяскоўцаў, што йшлі грамадою
У поле, гамонячы так між сабою.
— З арэнды прагнаць? Быць не можа такога! —
Адказваў другі. — Ды за што ж за якое?
— У пісараў вучаных знойдзецца многа
Прычэпак усякіх — ім плоцяць за тое.
У рукі ім дайся, — напішуць, бывае,
Што нават забудзеш, якога ты роду.
За тое, я чуў, што дзесь дах працякае,
Плаціць пішуць тысячу злотых Лагоду.
Вядома, стары... Давярае любому...
Ішоў да сялян, у любую хаціну...
Цяпер во пра ўсё прыгадалі старому,
Апошнюю ўжо забяруць унь скаціну...
Са злым чалавекам і нам будзе ліха:
У пана Заборы — нядобрае вока.
Цярпі: пан далёка, а Бог жа высока,
Са скаргамі дома сядзі лепей ціха.
З Лагодам зычлівым мы добра жылі так!
Цяпер жа не тое ўжо будзе, не тое!
А мо ў нас такі ж будзе й далей прыбытак!
Пра гэта гадаць можна толькі надвое.
Дасюль грош які зараблялі мы сплавам —
Ідзі на раку сабе вольнай часінай.
Цяпер жа Забора — ягонае права —
Загадвае панскай пусціцца віцінай.
Вось гэтак, суседзі! — Сяляне старыя
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Маўчалі — гнялі весці сумныя тыя.
Замоўк і Сымон. Так задумаўся з імі,
Што люлька пагасла. Рукамі грубымі
Ўзяў крэсіва, зноў распаліў яе ўмела
I далей казаў: — Як дажыць нам спакойна?
З Лагодам пра ўсё гаварылі мы смела,
Ён быў нам як свой, з ім жылося прыстойна...
Равеснік я з ім. На Сымона святога
Нам па шэсцьдзесят будзе — хіба ж не многа?
Гадоў ужо трыццаць, а можа, і болей
Мы ўсе за яго пана Бога тут просім.
Таксама ў царкву нашу з добраю доляй
Мы ходзім гадоў ужо трыццаць і восем.
Так, добры нам пан быў — усім яго шкода! —
Гамонячы так, разышліся не скора
Вяскоўцы. I быў на іх вуснах Лагода,
А ў сэрцах — трывога, страх перад Заборам.

XVII
I праўда, у панскім двары, каля дома, —
I шумна, і людна: гасцей сустракаюць.
Прыехаў да пана начальнік — вядома,
Прыхільны Забору: яму ж там спрыяюць.
Начальнік прыстойны, без строгасці ходзіць
З усмешкай — ну быццам анёл нейкі з неба.
Узяўся з арэнды рахункі падводзіць.
Прастэча Лагода не знае як трэба
Тых слоў: «Не дасі — не палучыш». Лагода
Сумленне сваё аніколі не продаў.
Затое начальнік з уласнае волі
Унь пісараў зграю на двор напускае.
У свірне, каморы, аборы, у полі
Яна, бы галодная, шнырыць, шукае.
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А строгія ўсе! Вочы ў іх — нібы з лёду!
Адзін пан начальнік — з усмешкай на твары.
Ад панскага імя старому Лагоду
Даводзіць, што кепска ён тут гаспадарыць.
Што свірны усе збудаваў па-старому,
Што мох зелянее на стрэхах зялёны,
Што ўраз можа млын разваліцца ягоны, —
Зноў страты тады будуць панскаму дому.
Яшчэ — на лугах мала ўсё ж вадаспустаў,
Трава будзе, пэўна, рудая, ліхая.
Папар жа зарос чэпкім пырнікам густа, —
Ну, дзе ж тут старанная праца ратая?
Лятае пяром, як віхор, па паперы,
Усе вылічае Лагоды пралікі.
Расце ўвачавідкі рад лічбаў вялікі,
Здаецца, не будзе ўсім стратам тым меры...
— Так, — кажа начальнік, —

      шмат страт у фальварку,
Меў, пане Лагода, ты часу замнога.
Глядзі, як суседзі вядуць гаспадарку,
Браў прыклад бы ў пана Заборы ўдалога!
Палепшыў зямлю, паправодзіў канавы,
Бяроз насадзіў ля дарог ды таполяў.
Хоць глеба адна ў вас, ды збожжа тут лавы
У пана Заборы. Звініць ажно поле!
А што ў вашмосці? Ці ўсюды тут хлебна?
Куколь ды каменне, усякія травы.
Павінен ты ўсё заплаціць, што патрэбна,
А потым арэнду пакінь, будзь ласкавы.
Наш пан аддаваць аніколькі ўжо болей
Не можа фальварак у гэткія рукі.
Таму гаспадарку ўсю, гэтае поле
Забору аддаў ён, — такія вось штукі.
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А што да мяне, то я вельмі шкадую,
Што з весткай нядобрай да пана іду я.
За гэта сваё прыкладу я старанне,
Каб нешта аблегчыць у вашмасця долі.
Я бліжняму — гэтак, як кажа Пісанне, —
Усё памагу... што ў маёй будзе волі.
Ажно дзесяць тысяч — вялікая сума.
Яе на рахунку павінен ты касе.
Але як не маеш яе ты ў запасе,
Няхай не гняце галаву тваю дума.
Як выйсце знайсці, падказаць мы тут можам,
Паможам табе хоць разумнай парадай:
Расплоцішся ты што гатоўкай, што збожжам,
Што коньмі адборнымі, можа, гавядай.
Усё мы тут прымем і спішам ахвотна
З рахунку, яшчэ можам нечым парадзіць.
Пажыць да зімы можаш шчэ бесклапотна,
Пакуль пан Забора тут войта пасадзіць.
Зімою прытулак ты знойдзеш з сям’ёю,
Нідзе не памруць твае з голаду дзеці:
Дамы міласэрныя ёсць жа на свеце,
А ў небе сам Бог са спагадай сваёю.
Казаў так Лагоду начальнік ахвочы,
З усмешкай салодкаю гледзячы ў вочы.

XVIII
Усё зразумеў састарэлы Лагода:
Прыйшлі у сям’ю — злою госцяй — нягода!
Уміг прыліла кроў гарачая к твару,
Агнём заблішчалі прыцьмелыя вочы.
Аж сціснуў ужо кулакі для удару
I ледзь к «дабрадзею» у гневе не скочыў.
Ды хутка разважыў, бо ўбачыў яскрава
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Бяссілле сваё перад звівамі права,
Убачыў, прыгорбіўшы плечы ў пакоры,
Магутнасць вяльможных і хітрасць Заборы.
Ці ж з імі змагацца? Тут іх перамога!
Схіліў галаву у бяссіллі на грудзі.
Сляза у вачах заблішчэла ў старога:
— О дзеці мае! Што цяперака будзе?
Ды хціўцы нядоўга таму былі рады:
Не ўбачылі слёз у Лагоды ўжо болей.
Крадком папрасіў ён у неба парады
I ворагаў змераў пагардай паволі.
Ці то праз балеснае тое здранцвенне,
Ці то у нябёс ён узяў суцяшэнне,
Ды ўжо, бы не чуючы плачу ўсіх родных,
Глядзеў на разбой той ён вокам халодным.
З усмешкай глядзеў, як яго рабавалі,
Зароблены грош ад дзяцей адбіралі,
Як гумны яго злою, хцівай рукою
Ужо апячатвалі ўсёю гайнёю.
Дзятву яго недзе чакаў ужо голад,
I проста Лагоду глядзець было карай,
Як тут малако яго статка вясёла
Даюць без шкадобы хартам камісара,
Як плуг чужы цягнуць пакорліва, стала
Дзве пары валоў, што ён песціў, бывала.
Калі быў Заборы слуга выпадковы
Зняважыў Лагоду абразлівым словам,
Ён крыўду сцярпеў, пракаўтнуўшы абразу,
Нібы і не чуў анічога ніколі.
Хоць слабы, ды больш не сарваўся ні разу, —
Нясці да канца трэба крыж сваёй долі.
Чало — у спакоі, халоднае вока
Нічым сваёй роспачы не праяўляе.
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Калі ж боль даймае, то дзесь там глыбока,
Што гэтага й блізка ніхто не пазнае.
У цяжкую хвілю, што часта прыходзіць,
Уцеху ў сям’і, у дзяцей ён знаходзіць.
Гаворыць, што ўсё распачне ён спачатку,
Што ў жылах крыві новай чуе ён токі.
Далёка ад Нёмна знайшоў недзе хатку
I ўзяў там някепскай зямлі паўвалокі:
Хоць горам аглушаны быў, як абухам,
Ды ўсё ж не ўдае ён, што ўпаў неяк духам!
Няхай пан начальнік у месце шыкуе,
Хай носяць яго коней звонкія пары.
Лагоду найлепей за пыху такую
Жабрачы кіёк і лагода на твары...

XIX
Не, ён не хацеў біць Забору паклоны;
Зімы не чакаючы, з жонкай, з дзятвою,
Пакінуўшы дом свой, у свет заімглёны
Пайшоў ён, прыгорблены думай цяжкою.
Праводзіў Лагоду Марцін днём тым рана —
Ён з плачам жагнаў свайго добрага пана.
Прыйшлі развітацца з ім многія з вёскі —
Мужчыны, жанчыны, старыя, малыя.
Цалуючы рукі за клопат бацькоўскі,
За ўсе яго добрыя дзеі былыя,
За хлеб і за соль, за спагадныя словы,
Схілялі свае перад панам галовы.
За добрае ўсё, за былую падмогу
Прынеслі й дары, як ахвяру святую:
Той — жменю арэхаў дзятве на дарогу,
Другі — пляйстар мёду, знаходку лясную,
Той — хлеба акраец, каб быў ён нязводны,
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Хлеб жытні, з якім ты не будзеш галодны...
Лагода наяве яскрава убачыў,
Як любіць яго люд вясковы, прастачы,
I пры развітанні з ім, людам убогім,
Стрымаць слёз сардэчных не меў ужо змогі.
Бы з сэрца спаў камень, калі гэтак шчыра
Вяскоўцы яго ў новы шлях блаславілі.
О пане Забора! Ты добры праныра,
Ды гэткай шчаслівай не зведаеш хвілі!
Ці ж шмат каму гэткае шчасце трапляла?
Душу яго гордасць усю запаўняла,
Калі рушыў з вёскі ён воляю лёсу
У світцы старэнькай, на простых калёсах.
Убачыў цяпер ён, хаця й перад сконам,
Убачылі родныя дзеці і жонка,
Што жыў недарма ён, што ў свеце замглёным
Ягоных заслуг — немалая скарбонка.
Яго перад Богам і перад сабою
Люд просты узвысіў так хвіляй цяжкою.
Яшчэ раз акінуў прымглёным паглядам
Ён родную вёску сваю, і падвода
Навекі схавалася за даляглядам —
Нібыта й не жыў тут ніколі Лагода.

XX
Не лайце мяне, чытачы дарагія,
Што ўбок павяла нас з гасцінца дарога,
Што збіўся я гэтак, малюючы тыя
Пастаці — Забору й Лагоду старога.
Пра хлеб я пачаў сваё шчырае слова,
Ды загаварыўся вось так бесталкова.
Але для таго наднямонская вёска
Малюецца тут, каб мы лепш прасачылі
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Шлях коласа доўгі — ад першае хвілі
Да той, калі ў сноп ляжа ён з волі Боскай.
Даруйце яшчэ, што не чыстае поле:
Што між каласоў ёсць нямала куколю.
Таму, як, здараецца, робяць на жніве,
Адно ад другога мы хутка аддзелім,
Каб бачылі ўсе, што ўрадзіла на ніве,
Каб добра пазналі, дзе хлеб, а дзе зелле,
Каб жытнюю траўку нідзе не стапталі
Між зелля таго, каб яе шанавалі.
«Хлеб» — слова святое на небе й пад небам,
З ім Бог дзеліць сам сябе людзям аддана.
Нішто і анёл перад ім, жытнім хлебам,
Бярэ чалавек яго ў вусны з пашанай.
У хлебе зямным сіла ёсць немалая,
У хлебе жыццё людзям Бог прысылае.
Мы з хлеба бяром у любое імгненне
Збавенне для цела, для духа збавенне.

XXI
Ды гора таму, хто смяецца з пакуты,
Хто хлебам збавення спрадвечным ганьбуе.
Для ўласнай душы ён здабудзе атруты
I бездань самому сабе падрыхтуе.
Аб хлебе зямным тое ж часта я чую,
Не верыш, вандроўнік, — вясёлай дарогай
Зайдзі у Літве ты у вёску любую
I сам папытайся пра гэта ў любога.
Табе там наяве пакажа люд Божы
Хлеб спорны й не спорны, далёкі прахожы.
Адзін — падсілкуе, а іншы ж, бывае,
Узмоцніць шчэ голад, адклікнецца болем:
Адзін будзе чысты — любы адгадае,
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Другі ж перасыпаны будзе куколем.
Аднолькава, здэцца, расло пад блакітам
На блізкіх загонах някепскае жыта,
Аднолькава ў сквар яго сонца паліла,
Аднолькава хмара дажджамі паіла,
I разам пажалі яго і змалолі,
А вось не адна ў яго, бачыце, роля, —
Ёсць хлеб, які часам куколь раз’ядае
Ці слёзы сірочыя, крыўда людская.
Калі хлеб вось гэтакі ўбачыш ты недзе,
Яго не бяры і не рай браць суседзям.
Не еш яго толькі — хай лепш скамянее, —
Хлеб гэты пракляты, я пекла ў ім чую.
Спытай у Заборы — як не пабляднее,
Дык, значыць, я тут вас хлуснёю частую.

XXII
Вяртаўся з вандроўкі я ў познюю восень,
Быў вечар, ліў дождж несупынны, абложны.
Да ніткі прамок я, з адзежы лілося,
I тут скрозь заслону дажджу, падарожны,
Раптоўна ў акне я агеньчык убачыў.
«Ды гэта ж карчма!» — я адразу зазначыў.
А корчмы у нас — гэта ўсюды вядома —
З бярвён так-сяк збітыя, крыты саломай,
Зусім непаглядныя, з шумам і дымам,
Удзень абмінеш іх заўсёды здалёку,
Затое ўначы вось такім пілігрымам
Яны — як ратунак і мілыя воку.
Нібыта дайшоў ты да роднага дому,
Нібы сам сябе адшукаў ты па страце,
Бо, засумаваўшы па твары людскому,
Сказаць ты б хацеў: «Добры вечар, мой браце!»
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Тут знойдзеш цяпло ты, спагаду наўкола.
Агонь у каміне палае вясёла,
I люду гамонка ніяк не цішэе,
I раптам захочацца тут, пры каміне,
Правесці начлег свой ва ўбогай мясціне.
Вось так у карчме, хоць быў блізка ля дому,
На ноч я застаўся пад водгалас грому.
Але не нудзіўся я ў цесным пакоі,
Вярнуўся у кола людзей гаманкое.
Пілі яны мёд. Я прысеў да іх збоку.
Былі то вяскоўцы якіясь здалёку.
Гарэлі ў каміне, патрэсквалі дровы.
Сядзеў я і слухаў людзей тых размовы.

XXIII
— Здароў будзь, Сымоне! — Здароў пі, Марціне!
О праўда, нам пана старога так шкода!
І дзе ж ён цяперака, бедны Лагода?
Бог бачыць — дзесь гіне ў нязнанай мясціне!
Забралі ж усё — да малога цялятка.
Пусцілі па свеце — няхай там гібее!
Ну, што яму морг той, чыншовая хатка?
Ды ён і сахі мо трымаць не умее.
Ды хоць бы і ўмеў, ён не зробіць нічога, —
Якая там сіла ў такога старога?
Дый жыў па-шляхецку — даў Бог гэтак, пэўне.
I як жа прывыкнуць да беднасці, глуму?
Калі шэсцьдзесят табе, сіл — нібы ў пеўня,
Сам гэта я чую — ці верыш ты, куму?
— Я веру, Сымоне. Ды ўсё ў нас ад Бога.
Дзе трэба, усё-такі ён дапаможа.
Ужо ж і дзятва падрастае там, можа,
Яшчэ мо пацешыць, заступіць старога.
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Хутчэй бы за працу магла яна ўзяцца —
Паправіць усё можа шчырая праца.
— Каб сёння да нас завітаў як Лагода, —
Другі селянін гаварыў, задуменны, —
Сядзібы, якой столькі год ён валодаў,
Ані не пазнаў бы — такія там змены!..
Што ж, грозна над намі Забора ўладарыць,
Нідзе не папусціць свайго ён ніколі.
Умее, як тут ні кажы, гаспадарыць,
Унь новыя свірны ўжо выстраіць здолеў,
Дах новаю гонтай накрыў дасканала,
Маргуе палеткі, капае каналы.
Налета ён большыя планы малюе:
За вёскай млыны будавацца павінны,
Гарэльню пачне мураваць немалую,
Даставіць вялікіх валоў з Украіны,
Што поле араць будуць летняй парою,
Пасля ж за дукаты прадасць іх зімою.
— Быў я, — мовіў іншы, — нядаўна ў Заборы, —
Каб звольніў ад варты, хацеў папрасіцца.
Прыняў у двары мяне ён у гуморы,
Пачаў пра удачы свае ўсё хваліцца:
«Ну як, неблагая мая гаспадарка?
Няважна, што стогне ад працы галота!
Не ведаў Лагода, што мог ён з фальварка
Мець золата груды — такая прастота!
О так — мужыка шкадаваў ён заўсёды!
А ці ж ад яго меў падмогі хоць кроплю?
Што ж тут зарабіў ён за доўгія годы?
Чачотку з узлеску ды торбу з канопляў!
Сто копачак шчуплых і ў гэтым во годзе
У гумнах сабралася з нівы ягонай.
А глянь, што ў мяне за ўраджай на выгодзе
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Без пацераў тых, без вады той свянцонай!
Трымаўся даўнейшых ён звычаяў стала,
А поле араў тут нядбала, я ж бачыў.
Ліў пот на жніве, ну а збожжа, бывала,
За бесцань збываў, не вылазіў з нястачы.
Не просячы Бога, на ўласныя сілы
Прывык пакладацца заўсёды я. Поле
Пад жыта пяць раз узару я, мой мілы,
Дык хлеба мець буду мо ў дзесяць раз болей!»
— Я еў хлеб Заборы, ой, хлеб, пане браце!
Хай Бог нас бароніць ад хлеба такога!
Мне даў быў ён жыта дзве маркі, не многа, —
І тут жа хвароба з’явілася ў хаце.
Здаецца, канца ўжо не бачыў я ліху! —
Сымон грамадзе так расказваў паціху, —
Спярша захварэла малое ў калысцы,
Там — парабак, потым — чарга і да сына
Дайшла, хоць як дуб быў, як сам я калісьці!
Два тыдні ў гарачцы кідаўся хлапчына.
Пазваў дактароў я, ды што дактары там!
Дарма парашкамі якімісь кармілі.
Я — да знахара, гаваркога, са спрытам, —
Хваробу ён тут распазнаў за паўхвілі.
«Мо гэта ад ветру? — спытаў я. — Ці, можа,
Чые злыя вочы?» — «О не, не дай, Божа!
Хлеб пана Заборы вы, мусібыць, елі!
Нячыстыя ж духі ў тым хлебе заселі!
Вы дайце мне лусту — я выганю ліха». —
Ён хлеб пажагнаў, пашаптаў над ім ціха,
I хлеб пачарнеў, нібы сажа, — аж дзіва!
Па ім чарвякі папаўзлі мітусліва! —
Эй, згіньце, нячыстыя духі ліхія!
«Паслухай, Сымоне, — знахар мне тлумачыў, —
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Во гэтыя чэрві — то слёзы людскія,
Я тут рабаванне, у хлебе, убачыў!
Ды ты ўсё ж не бойся! Паправіцца хворы.
А хлеб той спаліце — вам шчыра кажу я.
Інакш ён атруціць усіх, хлеб Заборы,
Ці сіла нячыстая вас апануе».
I вось я у горад памчаў па нядзелі.
Купіў сабе жыта, даставіў да млына.
Ад новага хлеба ўсе паздаравелі,
Памалу пакінула немач і сына. —
Во так пра здарэнне цікавае тое
Расказваў Сымон пры вясёлым напоі.

XXIV
— I я, — хтосьці голас падаў, — чуў пра гэта.
I жонцы сказаў, што заклятае збожжа.
«Чаму? Хлеб як хлеб, — у адказ мне кабета, —
Калі не ў дварэ, дзе ж яшчэ ўзяць хто можа?
На дворных палетках люд пот пралівае
Штодня — з панядзелка да самай суботы.
А каб прыступіцца да ўласнай работы,
Ужо аніякага часу не мае.
Дык хай жа нас корміць Забора за тое,
Калі ёсць на свеце сумленне якое!»
Гаворачы так неразумна, жанчына
Ізноў падалася па збожжа да пана.
I вось усялякіх няшчасцяў лавіна
На нас, як навала, найшла нечакана.
У хаце ўсчалася грызня недарэчы,
Счапіўся я з братам — скрозь крыкі ды сваркі.
Аж цешыўся злыдзень з такой калатнечы.
Адсюль — як адплата — разлад гаспадаркі.
Кажу я да брата: «Паслухай хоць, Янку, —
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Давай мы нянавісць дурную астудзім.
Нашто нам сварыцца так бесперастанку, —
Нас Бог асуджае, смяюцца з нас людзі.
Падзелімся лепей». — «Падзелімся, згодны,
Свае ж мы, — адказвае, — брат жа ты родны».
У пана я ўзяў паўвалокі пустэчы
Для дзелі — нас чорт падзяліў бы іначай!
Быў нейкі ў нас грош, мелі нейкія рэчы —
Усё напалам: у абодвух — нястача.
Калі падзялілі — на долі, на долькі —
Па звычаю хлеб напалам разламалі,
Сказаўшы: калі хлеб не злепіцца толькі,
Жыць разам не будзем ужо мы і далей...
Тады ў лусце хлеба — хто даць можа веры? —
Адкрыўся вачам чарвячок нейкі шэры!..
Даўней працавалі ўсім гуртам, без зморы,
Затое нястачы не ведалі зроду.
Цяпер беднякі мы. Бо хлеб той Заборы
Сям’ю падзяліў, нам прывіўшы нязгоду.

XXV
— О, праўда — у хлебе Заборы таіцца
Няшчасце, — прамовіў так хлопец з чупрынай. —
Ці помніце Ганну? Магу пабажыцца —
Была яна самай найгожай дзяўчынай.
Шаснаццаць гадкоў было ёю пражыта.
Збіралася замуж. Хадзіла, спявала.
Ды на каравай даў Забора ёй жыта,
I вось табе на — у дзень шлюбу сканала.
А той перахожы жабрак аднаногі?
Вы помніце, быў ён, як рыба, здаровы.
Прыбіўся у двор быў у вечар вясновы,
Там хлеба здабыў — і памёр ля дарогі.
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XXVI
— Усе добра знаюць Заборава збожжа, —
Казаў зноў Сымон, па-над чаркай схілёны, —
Вязе яго пан у чужыя староны,
Бо дома прадаць анідзе ўжо не можа.
У месце вялікім і людным хто можа
Пазнаць, у каго тое куплена збожжа?
I так між людзьмі там згрызотаў без меры,
Ён, горад, на смерці, хваробы багаты.
Там людзі мудрэйшыя, менш у іх веры,
Хто ж можа паверыць у хлеб той закляты?
Не так, як у нашым мястэчку гандлёвым!
Мне неяк купец напаткаўся знаёмы.
Расказваць пачаў аб жыцці местачковым,
Пра цэны, ўраджаі і зерня й саломы.
«Ну, — мне казаў ён, — няхай марна я згіну,
Ды дзіўны ў вас пан, па ім плача лазіна:
Сыпні жменю зерня яго на віціну,
Напэўна, затопіцца ўмомант віціна!»
Паглядзіш — прыстойны, амаль бездакорны,
Ды з ім гандляваць анікому не раю!
Цяжкі на руку, грош ягоны няспорны,
А сэрца — бы ў сажу ўваляна, я знаю».
Яўрэй — не дурны, ён сягае далёка.
Здаецца, прастак, толькі ўсё бачыць вока.

XXVII
З карчмы, дзе быў гоман і шум, як заўсёды,
Я з гэтакай думкаю ехаў дадому:
Чаму хлеба кус, адабраны ў Лагоды,
Не служыць здароўю і шчасцю людскому?
Чаму ён з сабою прыносіць у хаты
Смерць, сваркі, хваробы, хлеб гэты пракляты?
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За што ж невіноўным усё гэта зносіць
За вернасць такое мы маем ад Бога?
Ці ўласных грахоў на душы ў нас не досыць,
Што трэба плаціць шчэ за злыдня якога?
Чаму пан Забора вясёлы, багаты?
Чаму ў яго полі ўраджай аж буяе?
А бедны падданы з прыгоннае хаты
З Заборавым хлебам бяду нажывае?
Мне не зразумець, мусіць, гэта ніколі...
Карчэмныя байкі — то байкі, не болей!

XXVIII
Я ў горадзе бачыў, як збожжа Заборы
З цікавасцю хцівай купцы абступілі,
З трывогай падумаў: няўжо з гэтай хвілі
Яшчэ будзе болей няшчасных і хворых?
I сталася так: фуру цэлую жыта
Сусед мой купіў — быў ён пекар заўзяты.
Спёк хлеб ён, і я ўзяў сабе на спажытак
З Заборавай нівы хлеб гэты закляты.
I быў пакараны за гэта я небам:
Раптоўна ўзяла мяне ў дзень той знямога,
А той, з кім, як брат, падзяліўся я хлебам,
Мяне абняславіў, бы злыдня ліхога.
Мне хлеб той, атручаны сілаю злою,
Абліць давялося крывавай слязою.

XXIX
Нямала дарог пакручастых у Бога,
Што грэх асуджае, заслугі ўхваляе.
Мы ж блюзнім, даводзячы з пыхай, бы многа
За бліжніх пакутуем нашых, бывае.
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Мо й нашы грахі міласэрнае неба
Вось так раскладае на плечы людскія,
Каб свету грахоўнасць — даўно б гэта трэба —
Збыць разам праз мукі і дзеі святыя?
Ці мо, як ахвяру за бліжніх зноў ложым,
Мы шэраг уласных заслуг гэтак множым?
Бог ведае ўсё — о, ён ношку цяжкую
Турбот чалавечых ускінуў на плечы!
Знаць трэба яму, хто дзе крыўду рыхтуе,
Хто хлеб з рук крыўдзіцеля ломіць пры стрэчы,
Бо кожная крошка нясе — скажам смела —
Спакой для душы і хваробу для цела.
А як пан Забора? Ці спіць хоць спакойна?
Ці ўскідвае ў сне яго сполах-трывога?
Спытайся ў анёла яго ты прыстойна,
Яму ўсё вядома, — ды што нам да тога?
А хлеб, што замешаны быў на няшчасці,
Міні — хоць якая ні будзе нагода.
Бо тут жа й на голаў тваю можа ўпасці
Слёз кропля цяжкая, што выліў Лагода.
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І Л Ю М І Н А Ц Ы Я

Успамін пад дождж
На род ная  г у тар ка

I
Вечары падаўжэлі, на восеньскіх пожнях

Задрамала прырода.
Спахмурнелі нябёсы, дождж лінуў абложны,

Ад заходу да ўсходу.

Абазваўся паштовы званочак з дарогі
I ў прасторах рыдае.

Абняла маё сэрца туга і трывога,
А па чым, не ўгадаю.

Нібы вецер асенні, што шастае ў лісці
I ўжо лугам бяжыць ён,

Гэтак думка чуллівая рвецца кудысьці,
А куды? Адкажыце!

У мінулыя часы вядуць мяне мары
Гэтай смутнай гадзінай.

Ці то кропля дажджу секанула па твары,
Ці то ўпала слязіна?

Стала брыдка мне, плачу, заплюшчыў павекі,
Я сяджу сціхатою;

I малюнак, здаецца, забыты навекі,
Паўстае прада мною.
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ІІ
Ой, даўно было гэта, ды так, як сягоння, —

Ноч, асенняя слота.
Толькі сэрца не знала такога сутоння

I не мела згрызоты.

Заманулася раптам майму таварыству
Ехаць на паляванне.

I хоць я не стралец, з мяне мала карысці,
А гатовы быў з рання.

У дарогу сабе я злажыў тады нішкам
Рэчы ўсе да патрэбы:

Алавок і паперу, ды люльку і кніжку,
Не забыўся і хлеба.

Смеючыся, мы рушылі рана ў дарогу,
Гаварылі і кпілі.

А было там не блізка да бору старога —
Дзве ці тры нават мілі.

Да рубіны змакрэлі — дождж лье ручаямі,
I ўся зброя замокла...

Як мы рады былі, калі перад вачамі
Засвяціліся вокны!

Гаспадар дапамог пасушыць нам адзежу,
Трохі сала наскварыў,

I размова тады паплыла як належыць,
З паляўнічаю чарай.

Села маці старая, сагнутая доляй,
Але постаць якая!

Вось пра замак нясвіжскі, пра князя Кароля
Гаварыць пачынае.
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Там на вочы свае змалку бачыла дзівы,
А найболей уразіў

Яе Аўгуст Станіслаў, кароль літасцівы,
На гасцінах у князя.

На цяперашні час як аглухла жанчына —
Па мінуўшчыне крочыць.

Сэрца мне разарвалі яе успаміны
I завільжылі вочы.

Гэтай сціплай аповесці ўток і аснова:
Боль з пякельнаю скрухай.

Раскажу вам яе тою, матчынай, мовай:
Калі хоча хто — слухай!

III
Князь нясвіжскі Кароль, дайце веры мне, дзеткі,

Пэўна, мора меў грошы,
Не чувана нідзе дый не бачана гэткай

I за светам раскошы.

Хай Шыбіцкі, Ляховіч — старыя — раскажуць,
Ім жа добра вядома,

Як жылі, як гулялі паны безразважна,
Калі меў хто маёмасць.

Колькі птаства на кухню ішло, колькі трункаў,
Як ігралі музыкі,

Калі князь на дзівосы свае ды частункі
Панства рознае клікаў.

От, вядома, шалеюць з раскошы магнаты,
Шум і смех у палацы;

Плацяць плачам за гэта змарнелыя хаты,
Плацяць чорнаю працай.
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IV
Пасля нашага шлюбу, здаецца, налета

Адбылася прыгода...
Чалавека ў бядзе, без хвіліны прасветлай,

Не мінае нягода.

Дзень пры дні барукаешся з доляй нялюдскай
Аж да самага скону...

Муж наняўся на службу за брамаю Слуцкай
Старажуе ў Аўрона.

На святога Кароля ў Нясвіжы панадна,
Фэст надзвычай вясёлы.

Трэцяга ці чацвёртага лістапада
Князь спраўляе анёлы.

Муж паехаў... (не помню) у Слуцк ці у Начу,
Кінуў дом як на тое...

А пан Бог літасцівы за нашы нястачы
Падарыў нам малое.

Чысты бацька пяршынец мой быў улюбёны,
Вельмі, вельмі падобны.

Ахрысціў яго ксёндз бернардынскі Антонам,
Імем дзедавым добрым.

Хлапчанё было — золата; іншыя дзеці
Не ўдаліся такія.

Спарахнеў ужо, нават шкілетам не свеціць
Праз пясочкі сухія.

Але жыў бы, магчыма, каб тыя гасціны
Князь не ладзіў увосень.

Густа воспа валіла дзяцей селяніна —
Захварэў мой Антосік.
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Уважайце, панкі, акрыяць бы ён здолеў
Ад хваробы нягоднай,

Але змусілі нас на святога Кароля
Пазапальваць паходні.

Як ліхтарня, палац ззяе сотнямі свечак,
Толькі лой аплывае,

Езуіцкі пан рэктар расквечвае вечар,
Феерверкі пускае.

Нават голку на грэблі ў святле каганцовым
Адшукаў бы адразу,

Ды ў мястэчку паходні гараць ля дамовак
Па бурмістра наказу.

Вартаўнічыя там працавалі нястомна,
Білі палю за паляй,

Настаўлялі слупоў каля кожнага дома,
Толькі лямпы запальвай!

Галава мая бедная! Слуп не гарыць мой,
Запаліць не паспела.

А што мела рабіць я адна з хворым дзіцем —
Я сыночка глядзела.

Пазіралі на вуліцу з нашай сядзібы
Два акны невідушчых.

Служка з ратушы моцна загрукаў у шыбы,
Шкло дашчэнту патрушчыў:

«Гэй, запальвай святло, як загадана ў месце
Ясным панам бурмістрам!»

Ці туліць мне дзіця, ці святло тое несці?
Калачуся я лістам.

Там хапае агнёў, а мне хворага сына
Трэба ўцешыць, загушкаць...
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Тады, ў хату заскочыўшы, б’е мяне ў спіну
Злосны ратушны служка.

Я — на вуліцу бегма, агеньчык то цьмее,
То згасае раптоўна,

А як гляну праз шыбу — дзіця там дранцвее, —
Хата сіверу поўна.

Мой Антосік заходзіцца, бедны, без рады,
Сэрца кроіцца жалем,

Хочу бегчы, ды служка паказвае ўладу,
Бізуном пагражае.

Раздзімаю агонь, а ён нікне, як знічка,
Не гарыць мой слупочак.

Служка б’е мяне ў плечы, а тлум вартаўнічых
Насміхаецца ў вочы.

Каганцы іх гараць, а мой возьме ды згасне, —
Толькі вецер павее.

Запаліла такі, а хлапчынка няшчасны
Ужо з крыку сінее.

Праз пабітыя шыбы шугнуў у калыску
Сівер разам са смерцю,

Смерць хапае дзіцятка ў ледзяныя усціскі,
Ахалоджвае сэрца.

Маці бегчы не можа, старацца ёй трэба,
Каб агонь быў магнатам.

Апаўночы ударылі з вежаў пад неба
Ў гонар князя гарматы.

Там венгерскае п’юць, забаўляюцца госці
У раскошы, ў багацці,

А тут паліць святло і па сыне галосіць
Змізарнелая маці.
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Бочкі рознага трунку прывезлі з палаца,
Віны, моцную старку,

I мяшчане на плошчу бягуць частавацца,
Задарма выпіць чарку.

Калі ж князю крычаць пачыналі віваты,
Значыць год яму многа,

Я дабегла да сына ў халодную хату,
Ды знайшла нежывога.

I праз дзень яшчэ цешылі ўсіх даастачы
Імяніны ў Нясвіжы...

Я ж на могілкі йшла за труною дзіцячай,
На плячах несла крыжык.

I дагэтуль душа мая ў жальбе вялікай,
Як наяве ўсё бачу:

Ручаняты, як воск, скасцянелыя ў крыку,
Жоўты тварык дзіцячы.

Гэтак суджана... Дзе ўжо шукаць вінаватых,
Хай пан Бог мяне крые.

Але ж гучна па замках спраўляліся святы
У часіны былыя.

1856, Барэйкаўшчына
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ЖМ ЕН Я П ША НІ ЦЫ
Гу т а р ка

I
Дзед Сцяпан быў войт спрадвеку,
Войт адзіны ў той старонцы,
I такім быў чалавекам,
Што не знойдзеце пад сонцам.
Кемны быў да кожнай справы
I да люду меў спагаду.
У цяжкіх прыгодах нават
Як найлепей мог даць рады.
I што ў свеце нечувана,
Хоць у войта з вёскай згода, —
Пан не даў яму заганы,
А драпежнага быў роду.
I няма ніякай звады,
Лічаць войта бацькам вёскі,
Але старасць-то не радасць —
Падыходзіць век дзядоўскі.
Ён без кія ўжо ні кроку,
Вока бляскам больш не грае,
За плячыма горб шырокі,
Барада зусім сівая.
На людзях бяды не тоіць:
— На спачын пара, суседзі.
Памяркуйце між сабою:
Войта трэба вам нагледзець!
Галава да трох не злічыць,
Я здароўя ўжо не маю...
Грамада крычыць там крычма,
Моцна долю праклінае.
— ІІІто ты, вашаць, пане-браце?..



Уладзіслаў Сыракомля17 0

Выракаешся худобы,
Збрыдла нас апекаваці,
Наша згуба даспадобы?
Аж пакуль па белым свеце
Ходзіш, войце, з ласкі неба,
Як раней, твае мы дзеці,
Іншы войт нам без патрэбы.

Просяць, грозяць, ходзяць следам,
Вёска стогне, вёска ў скрусе...
Давялі нарэшце дзеду,
Што застацца войтам мусіць.
Але ж старасць вельмі валіць
Тых дзядоў, як з дрэў апады,
I Сцяпан дае параду,
Каб наступніка абралі.
Потым спрэчак многа будзе,
Калатэча, злосць, нязгода,
Пакалечаць душы людзі
Нават лепшага заводу.
— Добра! — крыкнулі навокал. —
Праўду кажаш ты, Сцяпане,
Ды нашто шукаць далёка,
Мы сыноў тваіх не ганім!
Трое хлопцаў...
Адным словам,
Кожны варт быць на пасадзе,
Не чужы ім люд вясковы, —
Хай адзін з іх войтам сядзе.

Вось і спрэчкі. А каторы ж?
Зноў у вёсцы тлумна стала:
Той хінецца да Рыгора,
Тым Васіль здаецца ўдалы,
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А ўсе іншыя Сымона
Хочуць ставіць на законы.
Бацька чуе: запалае
Звада зараз у народзе,
Валасы згарнуў з чала ён
I сваё людзям даводзіць:

— Лепшых ёсць між вас нямала,
Але выбраць як — вось гора...
Калі вам на думку ўспала,
Што прыдасца сын каторы,
Ваша ласка, не пярэчу,
Ды людзям служыць — не жарты!
Перш чым ношка ўгнула плечы,
Хай пакажа, што ён варты.
Можам мы дазнацца скора,
Хто з іх здатны больш да чыну,
Пан вясной пашле Рыгора
У Кралевец на віціны.
А Васіль у Кракаў рыне,
Не абы-як, пане-браце.
Ну, Сымонка будзе ў хаце.
Вось яго паслаць вам раю
Соль купляць на Украіне,
Плацім дорага ў мястэчку.
Кожны ўправіцца павінен —
Не аб гэтым будзе спрэчка.
Але хто з чужога краю
Больш карысці прынясе нам,
Таго войтам выбіраем,
Бацькам вёскі, мне на змену,
Год мінецца ў спорнай працы,
Спраўдзім нашыя намеры,
I калі ўсіх трох праверым,
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Будзем знаць, на кім спыняцца.
Словы дзедавы, як рочаць,
I ў душы надзеяй свецяць.
Ды не знаюць войта дзеці,
Як за імі вёска сочыць!

II
Год мінуў ад той гаворкі,
Вось Кралевец шле барліны,
I старэйшы сын Рыгорка
Прыплывае ўжо з віціны.
Доўгіх год яму жадаюць,
Льюць у кубкі мёд ды піва,
I Рыгор апавядае
Пра ўсе цуды, пра ўсе дзівы.
— Надта ж мілы ў немцаў побыт,
Пыхі многа нечуванай,
Ды найболей даспадобы
Капялюшык і каптаны.
Што казаць аб світцы нашай!—
Крой дзівацкі, неўжываны,
I відно, што гарапашны.
Кройма світкі на каптаны!
Саламяны капялюшык —
Ад прыгону ўбор для хлопа!
Вось у немцаў, кажуць слушна,
Сапраўды значна Еўропа!

Бацька слухае ціхмана,
Жар варушыць на камінку,
Але ў думках у Сцяпана:
«Ой, не будзеш войтам, сынку!»
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ІІІ
I Васіль сыскаўся хутка:
Размаўляе тонам зуха.
Хата войтава паўнютка,
Люду ўсё цікава слухаць:
— Што за мова у палякаў,
Што за песні, проша пана!
Напяваюць кракавяка,
А мы так пяём пагана.
Мы спяваем так шчымліва,
Словы песні — боль, гаркота,
Смутак льецца з кожнай ноты,
Ажно рэха плача ў нівах.
Дам параду я, браты, вам:
Кіньма спеў стары, жабрачы,
Кракавяка лепш заскачам,
Павяду я рэй імкліва!

Бацька слухае ціхмана,
Жар варушыць на камінку,
Але ў думках у Сцяпана:
«Ой, не будзеш войтам, сынку!»

IV
I Сымона сустракаюць,
Што вярнуўся з Украіны:
Ён не строіць кплівай міны,
На свой край не наракае.

— Добра, — кажа, — ў старане той,
I сляпцу відаць далёка:
Стэп пакуль сягае вока,
Стэп, здаецца, на паўсвета.
А зірне ў сваю старонку —
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I затужыць падарожнік
Па рацэ, па хвойцы гонкай,
Па узгорках каля пожні.
Хоць бы нават Украіна
Горы скарбаў абяцала,
А туга б дамоў пагнала,
У бацькоўскую хаціну.
Вось адно хіба — пшанічка!
Рэч зайздросная ў тым краі!
Кожны колас, быццам бічык,
Ніва з небам размаўляе!
Трохі плёнаў тых дзівосных
Я сабраў у торбу ўпотай.
Прычакаем — прыйдзе восень
Украінскіх умалотаў.
Я па жменьцы ўсім адразу
Дам для добрага пачатку...

Бацька выслухаў нашчадка
I ўздыхнуў замест адказу.
Гэты ўздых яго без слова
Гордай думкі быў высновай.
Гонар бацькі знаць па твары:
Дбайны хлопец, спраўдзіць мары.

V
Войт гаворыць з хваляваннем:
— Ў дурня дрэнныя навіны!
Хто нямецкае убранне
Прапануе славяніну,
Той, каму чужое міла,
Хто аб шапцы з лямцу марыць,
Каму вочы засляпіла,
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Лічыць брыль свой не да твару,
Хай страі чужыя носіць,
Хай здароў заплюшчыць вочы:
Летам пот яго заросіць,
А пад восень дождж прамочыць!
Тройчы дурань той зухвалец,
Хто хапае спеў няродны
З ніў чужых і потым хваліць
Дух тутэйшы ў песні зброднай.
Хто ганьбуе грунт бацькоўскі,
За чужой сягае зоркай,
Той не дасць ані для вёскі,
Як Васіль і як Рыгорка.
Хто ж прывёз з другога краю
Зерне плённае радзіме
I зямлю абсемяняе,
Падзяліўшы між сваімі,
Хто аб свеце кажа скромна,
Бо свае мілей улонні,
Будзе вам служыць нястомна,
Войтам быць табе, Сымоне!

Грамада яго вітае
I заўзята б’е ў далоні,
Плён з пшаніцы прадчувае:
Войтам быць табе, Сымоне!

1856, Варшава
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ВУЛІ ЧН Ы КН ІГАР
Гу т а р ка

Аксамітам і золатам ззяюць кнігарні, —
Аксамітнае панства таўчэцца не марна,
Праўда, ломіць кнігар за пакупкі нямала,
Але хваліць тавар, не шкадуючы хвалы,
I дае нам, хто ў аўтары выбіцца хоча,
Да спартанскае поліўкі солі драбочак.
Дзякуй Богу за гэта! А помніш, мой браце,
Як у панскім палацы і ў шляхціца ў хаце
Кнігі ўсе замяняў каляндарык святковы
I газетай служыў арандатар вясковы?
А сягоння Літва ўсё на свеце чытае,
Але як, пра каго? Сам сябе я пытаю.

* * *
Вунь, прыгледзьцеся добра: яўрэй абшарпаны,
Дзень у дзень ён стаіць пры сцяне мураванай.
Твар згрыбеў, і крывавыя вочы не бачаць,
Найстарэйшы кнігар, але з лёсам жабрачым.
Не мінайце, стыдацца не трэба нікому:
Шэсць дзесяткаў гадоў ён не ведае стомы,
Прапануе прахожым шмаццё: рарытэты,
За мядзяныя грошы — ўсе скарбы асветы.

Калі слава Элады і Рыма зіхцела,
Панавала над мудрасцю нашай няспелай,
Калі ў слове Платона, Гарацыя одзе
Кожны Веліч і Праўду пачуццяў знаходзіў,
Прадаваў ён лацінскую кніжку in quarto1,
Пашматаны і брудны, на жаль, быў тавар той,
А прадаўшы за дробязь, спагадлівым словам
Зычыў пану чытаць і заўжды быць здаровым.



Гутаркі 17 7

Там здароўе было! Дзей вялікіх багата!
Начытаўшыся рымлян, ты быў іх сабратам,
Дух мацнеў у змаганні, тануў у раскошы,
За мізэрную плату, за марныя грошы.

А гаротнік, прадаўшы, ляцеў, як на прыску,
Хлеба чорнага трохі купіць для сям’іскі,
I за хлеб гэты чорны, жніва свайго плёны,
Богу дзякаваў, псалмы спяваў, акрылёны.

* * *
Часам нешта згадае з пары маладое,
На кіёк абапрэцца сівой барадою,
Абатрэ свае вочы і кажа: «Панічу!
Столькі доўгіх гадоў, столькі ўдач табе зычу,
Колькі я Эльзевіраў2 прадаў і пабачыў,
Самых лепшых, апраўленых скурай цялячай.
Ці адзін тут прафесар, стары і натхнёны,
Па дукату плаціў мне за ліст Цыцэрона?
А за сівы зусім інкунабул3, за Плаўта,
Перапала ад Гродэка добрая плата.
Я таргую сабе, паціскаю плячамі:
Што ім кніжкі купляць, калі пішуць іх самі!
Быў то час рарытэтаў! А кніг выпускалі,
Хоць былі гэта спрэс навуковыя працы,
Ды ішлі яны добра, не горш асігнацый.

Ці жывуць, ці памерлі? Дай Божа ім долі!
Акадэмікі ўсё набывалі найболей.
Не адзін стаў пісьменнікам, музай абраным,
Альбо лекарам добрым, усімі прызнаным,
Праз Гамера майго не адзін чутны свету —
I людзям памагае, і мае карэту.
Гэта ўсё мае дзеці, сказаць магу смела,
Гэта моладзь на воку расла, разумнела.
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Хто на працы давіўся, хто жыў у халупе,
Хоча кніжку купіць, ды за што яе купіш?
Гляне ў змест панічок, пагартае гадзіну
I аддасць, а ў самога на воку слязіна.
Я даваў у крэдыт, бо шкада было — дзеці! —
Або браў наўзамен вершаванае смецце.
Ад Бакі і да Ньютана — ўсё мяне грэе,
I паны маладыя любілі яўрэя.
Пакрысе, але пэўна збіраліся грошы,
От нарэшце і плашчык я справіў харошы.

Даставаў фаліянты, таўсценныя зборы,
Рэяў, Вуйкаў, Папроцкіх, Стрыйкоўскага творы,
Лазар і Піатркоўчык — з выданняў багатых...
Помню тытулы кожнага, помню і даты,
Знаю кракаўскі друк самых даўніх выданняў
I ў Бянткоўскага хібу заўважу, васпане.

Неацэнны тавар быў і малавядомы.
Я тады... па паверхах, ад дома да дома,
На сабе ўсё цягаў, рарытэтнасць даводзіў,
Выганялі з парадных, праз кухню заходзіў.
Што ты зробіш іначай? За хлеба асушак
Панству гвалтам асвету навязваць прымушан.
Ды такі абудзіў я да кніжак ахвоту:
За калонскага Кромера меў па два злоты,
Каляндар стогадовы і Nove Ateny
Гэтаксама куплялі за добрыя цэны,
Даражэй быў Папроцкі з работай гравёрнай:
Там гербы для карэт і для панскае дворні.
I хоць часам гатычнай старызны шкадую,
А падумаю — дзеці! — і ў продаж фурую.

Вось і пана Міцкевіча слава заззяла,
Толькі я пастарэў, барада абліняла,
Рук не чую ад твораў Тацыта, Плутарха,
Кій падпёр маю старасць, нібы патрыярха,



Гутаркі 17 9

А калі дастаўляю драбнейшыя кніжкі,
Дык самому няёмка, падумаю нішкам:
Ды ці варты ён друку, тамочак няспорны?
Я прывык да in folio ці quarto maiori.

Толькі я памыліўся: то ўдалыя творы!
Аб «Дзядах», «Валенродзе» Літва ўжо гаворыць.
Гэта цуд быў, паночак, я нават не марыў, —
За паўдня, пэўне, тузін прадаў экземпляраў.
А калі дзесяць злотых у кайстры намацаў, —
О! — падумаў я, — гэты вышэй, чым Гарацый.
Не забуду дасюль узрушэння хвіліну, —
Я руку цалаваў, што пісала «Гражыну».
Час ідзе — не ўгадаць, на прыбытак ці страты.
Я збяднеў, гандаль шырыцца ў крамах багатых,

Там не стоўпяцца людзі: падай да чытання
Ім усё, што ў кнігарні з найноўшых выданняў.
Я ж — старэйшы кнігар, што цягнуў ім асвету,
Падпіраю сцяну і скалею на ветры.
Але што там старому той холад ці слота?
Прапаную прахожым раман Вальтэр Скота.
Экземпляр некамплектны... А як перабіцца?
Пан Адам у труне, пан Іахім за граніцай.
Абдаралі мяне, не чакаю больш дару
I не маю на продаж буйнога тавару.
Змізарнела сучассе, здрабнеў літаратар.
Час ідзе — не ўгадаеш, прыбытак ці страта...
Бог аддзякуе мне за турботу, за працу:
Спаганю на Крашэўскім, калі дзе пратраціў.
То купляйце ж, панове, прадам яго танна,
Каб унучкі галодныя мелі сняданак».
...Кнігарова карэта па бруку грукоча:
Граззю пырснула старцу ў крывавыя вочы.
Ён абцёрся і з болем павекі прыжмурыў:
«I нашто я стварыў цябе, літаратура!»
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ВЯ СКОВАЯ  Ш КОЛА
Гу т а р ка

I
Навіна ў нашай вёсцы, падзея дзіўная, —
I старыя гадаюць, тужыць ці смяяцца:
Пабудована хата на выгане, з краю,
I хоць печы няма яшчэ ў гэтым палацы,
Не тынкованы сцены і вокны не свецяць,
А ўжо лаўкі стаяць, штосьці кшталтам касцёла.
Пра такія дзівосы не чулі на свеце:

Тут будзе школа!..

II
Гэта добра ці блага, але без адмовы
Хлопцаў слаць таму чорту — казалі не жартам,
Пан загадваў, і ксёндз, і старшынька вясковы,
Дык няхай сабе ходзяць — спрачацца не варта.

ІІІ
Дзівака-ягамосця прывезлі да школы:
Барада, як мяцёлка, з рудзінаю волас,
Паўкажушак на ім, капялюш не па мерцы,
Замест люлькі ён смаліць тытунь у паперцы.
Пан не пан, бо не горды, не хлоп, бо чытае;
Не аконам таксама — дзяўчат не чапае.
Пойдзе ў двор або часам адведаць плябана,
А з людзьмі гаварыў бы ад рана да рана.
Зняў мужыцкую хату, есць простую страву,
Муляроў ды шкляроў падымае на справу,
Намагае і сам, хоць не здатны да працы, —
Хоча скончыць хутчэй, школе час адкрывацца.
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IV
Дзень за днём прамільгнуў, вось і школа гатова
Ксёндз святою вадой акрапіў пабудову.
Пазганялі хлапцоў, і бацькі з імі разам
Сталі слухаць ксяндзову прыгожую казань:
Аб тым золку, што некалі свету засвеціць,
Аб святым, у якога вучыліся дзеці.
Мала цямяць сяляне ў тым слове паважным,
Але бабы аж плачуць, так хораша кажа!
А канец ужо кожны так-сяк расшалопаў:
«Хай жа Бог памагае! Вучыцеся, хлопцы!»

V
От і школа!.. А дзіўна, нібыта ў мястэчку!
Звоніць з ганка званочак, склікае малечу,
Раздалі ўжо хлапцам алаўкі і паперы,
А што з гэтага будзе? Хрыстос міласэрны!
Ягамосць той, што з горада, вельмі сурова
Мыцца ім загадаў і расчэсваць галовы.
Мусіць, свету канец! Пашалелі, дый годзе!
Добра, што з катэхізісам ксёндз у прыходзе.
У таго ж ягамосця ўсё змены ды змены:
Дзеці пішуць, крычаць, аж калоцяцца сцены,
Школа, быццам кірмаш на раз’ездзе, у часе,
Калі людзі пад чаркаю па амбарасе.

VI
З гэткіх свету паслуг і пачата дарога
Тысяча восемсот шэсцьдзесят другога.
Моцны творца! Куды на жыццёвае поле
Ты штурхнеш яго долю?..
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VII
Вясковы хлопчык бяжыць са школы.
Пад густ навука, таму вясёлы.
Меў за стараннасць, відаць, ухвалу, —
Глядзіць ён важна, крыху зухвала,
А думкі смела шукаюць тропу:
Казаў плябан ім: «Вы дзеці хлопаў,
Але праз кнігі з вас можа кожны
Стаць вельмі моцным або вяльможным».
Калі то праўда, моцны Езусе,
Да кніг тады я так прыгарнуся,
I днём і ноччу аж да світання,
Пакуль не ўцямлю ўсяго ў чытанні,
I двойчы два падлічу адразу,
I словы ёмка складацьму ў сказы.
Калі я моцна так зажадаю,
Дык і магутнасць, пэўна, прыдбаю.
А чым жа стаць мне на свеце Божым?
Застацца хлопам ужо няможна, —
Пайшла б намарна уся навука...
Зноў, як на бацьку, ўпадзе прынука:
Ганяць на пасту, нага ды боса,
Хадзіць за сошкай з праклёнам лёсу.
Як горкі старац, жыць аб скарынцы,
Перад пагардай дурняў скарыцца,
Ці ж варта біцца?..

Хіба я зломак?
Магу застацца за аканома.
Пачну людзей біць... Не, гэта брыдка, —
За брата буду ім, занядбаным,
Як у Пісанні надрукавана.
Пачну старацца ім піва, мёду,
Як на жніве ў нас пяюць заўсёды.
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Вусы, як венікі, адгадую,
Шапку сабе з кутасом куплю я
I табакерку са срэбнай цыны!
Коней чацвёра ўпрагу ў драбіны,
Пасля жанюся, як жа без жонкі!
Ды каб насіла сукню ў фальбонкі,
Тонкі каптурык з карункаў белых,
Бэсцячы мужа дзянёчак цэлы!
Пан будзе лаяць, жонка сварыцца,
На аднаго занадта як быццам.
Не, з аканомствам не трэба знацца,
Буду шукаць сабе іншай працы.

IX
Я маляваў бы, як той пан Юрый,
Што для касцёла рабіў фігуры
Жаўнераў грозных: стаяць з мячамі
Пры Божым целе, стрыгуць вусамі.
У іх дзявосныя апранахі —
Ці то з дзяругі, ці проста з бляхі,
Затое пёры на іх галовах —
То два блакітных, то два ружовых!
Але за сэрцы вельмі благія
Мастак зрабіў ім ногі крывыя.
Здзекі чынілі з цябе, Езусе!
Няхай стаяць аднанож, як бусел.
Так ім і трэба!.. Буду мастачыць
I пакажу ўсім, што гэта значыць.
Пэндзляў куплю я, фарбаў мянёных —
Белых, блакітных, жоўтых, чырвоных —
I намалюю вёсачку нашу —
З хатаю, грэбляй, рэчкаю з пашай.
Будзе касцёл там, будуць магілы,
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I арганіста дамок пахілы,
I галубоў чарада над вежай.
Дыхне бярозка ў паветры свежым,
I расшчабечацца ручаіна,
А на пагорку ўздыхне хваіна.
З карціны будуць чутны заплачкі,
Смутныя песні старой жабрачкі,
Брэшуць сабакі, сварацца бабы,
Стогне дзядуля, на ногі слабы.
А над усім узыходзіць ранак,
I ў небе постаць святое Панны,
Яна на ўлонні трымае сына,
Прасцёршы рукі к нашым хацінам,
Благаслаўляючы вёску нашу,
Касцёл драўляны, што точыць шашаль,
I школу нашу, і наша жыта,
I луг у красках, расою ўмыты.
I чалавека благаслаўляе:
Ці то ён зблізку, ці то здаля ён.
Бо там за ўзгоркам уздоўж паляны,
Сцяжкі падняўшы, ляцяць уланы.
Божа, мой Божа! Што за каніскі!
Як чмыхне, з храпы шугаюць іскры.
Стану я зухам! Дам сабе волю,
А мастаком ужо быць даволі!
Як будзе вёска намалявана,
Я — на каня і гайда ва уланы.
Буду фарсіць залатым убраннем,
Золата, праўда, не варт старання.
Вус будзе доўгі, ды што мне вусы!
Слава салдата — мая спакуса!
Калі ён з крыжам вернецца ў хату,
Ой, будзе ўцешна сям’і салдата!
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Бацька слязіну змахне, а маці
Прамовіць: «Сынку, маё багацце!»
Суседзяў скліча і стол накрые,
Мяне абдымуць дзяды старыя.
За гэты момант жыцця не шкода!..
А калі з муштрай будзе нязгода,
Ці ў бойцы шабляй плячук скалечаць,
Ці нават голаў праб’юць карцеччу,
Ці сама горай — злітуйся, Божа! —
Раптоўны страх мяне пераможа,
Пагоніць з бою куды пад вугал,
А людзі крыкнуць: «Уцёк, падлюга!» —
То ж для бацькоў, як жвір на павекі,
I для салдата ганьба навекі.
Не, хоць са славай знаюцца ўланы,
Хоць залатыя на іх жупаны,
Бляск гэты здрадны звядзе з дарогі,
Калі разважыць не маеш змогі.

XI
А як разважыш? Не ў маім веку, —
Мне трэба пільна стаць чалавекам!
А гэта цяжка... Цяжка уланам...
Куды ж падацца? Зраблюся панам.
Збяру я хлопаў тае ж хвіліны,
Каб на палац накапалі гліны,
Але скасую зусім шарваркі1

I ўсім гарэлкі па дзве дам чаркі.
Як архітэктар прыедзе ўлеглы,
Дык загадае прывезці цэглы
I пабудуе палац высокі.
Ён будзе вежай страшыць аблокі,
Нібыта пудзіла, што заўсёды
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Ад птушак ставяць на агароды.
Як малацілі ў двары мы жыта,
Прынёс я маці абед нясыты,
Як зараз помню, пасілак скнары:
Нішчымны крупнік і бульбін пара.
Пан за работай сачыў здалёку,
Я пану нечым успаў на вока:
За рукі ўзяўшы, мяне папесціў
I да палаца сказаў прывесці.
Вось там раскоша, мяккія лавы!
Блішчыць на кожнай тыфтык2 яскравы!
А люстры, люстры! Яны ўсё двояць,
Нібыта дражнішся сам з сабою.
Карціна ў раме аж ломіць мур там:
Панны ў купальні плешчуцца гуртам.
Якія вокны! Што за падлога!
Багацце, пыха — на літасць Бога!
I я ўладкую ўсё гэтак добра,
I служкі будуць, і грошай торба.
Прыдбаю коней, брычкі на шынах
I люльку доўгую, як галіна.
А размаўляць пачну па-еўропску,
А не па-польску і не па-хлопску!
Віно, што ў корак б’е утрапёна,
Закусваць буду гурком салёным.
А прыйдзе маці ў адзенні зрэбным
I будзе плакаць, што год няхлебны,
Ці меншы брат заступіць дарогу:
«Прашу, паночак, дай дапамогу!» —
У чырвань кінуць мяне іх твары,
Скажу, каб слугі прагналі ў карак.
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XII
Ой, што вярзецца! Дай сілы, неба,
Мне абагнацца ад дум ганебных.
Браточак, маці... Чаго ж я варты, —
Як нелюдзь, думаў аб вас з пагардай...
Кленчу, да ног вашых прыпадаю,
Хай заўтра ксёндз мяне спавядае;
А вашу крыўду — мой грэх страшэнны
Слязой крывавай сплачу сумленна.
Хай аднагодкі мае за правіны
Гразёй абліюць мяне з каляіны.
Благі занятак быць гордым панам:
Як бач паддаўся думкам паганым.
Не буду хціўцам, каб за багацце
У пекле Лазара не спяваць мне.
А з тым набыткам, што ўзяў з навукі,
Братам-вяскоўцам пацісну рукі.
Панакупляю лемантароў ім,
Хай вучаць літары на здароўе!
Настаўнік скажа, міргне павекам:
«Ты, хлопча, вырасцеш чалавекам!
Ідзі выцягвай у людзі вёскі,
Як след на ніве ары бацькоўскай!
Хоць і разумны, а з сівай маткай
Рыдлёўкай дбайна ускопвай градкі,
I з буракамі пасей ты жменю
Зярнятаў сонца, яго праменне.
А з ласкі Божай той плён не згіне.
Благаслаўляю цябе, мой сыне!»
Лячу я ўподскак, от рады будуць:
Насенне сонца нясу я люду.
Вясной тым зернем засею нівы —
Пан Бог не Рымша — будзе руплівы:
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Дождж дасць без граду, цёплыя росы, —
Вырасце колас аж пад нябёсы.
Запалавее жытняе поле,
Накорміць хлебам людзей уволю!
Людзі збяруцца «дзякуй» сказаць мне,
Ціха заплачуць бацька і маці;
Перламі слёзы ў сэрцы зальсняцца.
Вось мая кніжка... Вось мая праца.
Кім ты маніўся стаць, чалавеча? —
Панам, уланам, яшчэ там нечым;
Каб нават біўся ў мур галавою,
Век застанешся самім сабою.

1862, Барэйкаўшчына


